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ELŐFIZETESI DIJAK BELFOLDRE HAVONKENT IHAZ 

HOZKULDVE 80 LEJ. - MAGYARORSZAGON NEGYED- 

EVENKENI 14 PENGO - EGYES SZAM ARA4 LEJ 

Egye őre nem szercezik 
oszmkozaazztazozttns 

át a hormányt 

19 milliárdos lesz az uj köliségvpelés 

Bukarest, április 15. 
A kormány tagjai szombaton délelőtt 9 

őrai kezdettel minisztertanácsra ültek ösz- 
eze, amelyről a következő hivatalos közle- 
ményt adták ki: 

A minisztertanács megovizsgálta azo- 
ka a törvényjavaslatokat, amelyek még 
a jelenlegi parlamenti ülésszakban meg- 
szapazásra kerülnek az ország gazdasági 
ujjászervezésének munkájáoval és a jövő 

évpi költségoetés összeállitásával kapcso- 
latban. Ezután a minisztertanács áttért 
a legutóbbi események folytán előállott 
helyzet megvitatására s megállapitotta, 
hogy ez a helyzet az intézkedéseknek 
egész sorozatát követeli az államrend 
felsőbb érdekeinek és az ország mai éle- 
tét uraló szükségességeknek a szempont- 
jából. 
Ezeknek az intézkedéseknek a megopi- 

tatását hétfőn délelőtt ujabb miniszter- 
tanácson folytatják. . 

A szóbanforgó intézkedések - amint az 
Adeverul tudni véli - a tekintély elvé- 
nek a megerősitését célozzák, miután ez 
a hivatalos közlemények által nyilvános- 
ságra hozott felforgató akciók és a hatá- 
rozatlan közigazgatás folytán meggyen- 
gült. Részben ezzel állott összefüggésben 
Tatarescu miniszterelnök péntek délutáni 
szinajai királyi kihallgatása, amely után 
a kormányfő a következő kijelentéseket 
ette: 

- Egyszerü szolgálati kihallgatáson 
voltam Öfelségénél, hogy jelentést te- 
évek az elmult héten történt esemé- 
nyekről. Nem ovolt szó sem többről, sem 
kepesebbről. 
A helyzetre vonatkozólag a miniszter- 

elnök ezeket mondotta: 
- Az utóbbi események, amelyek tul- 

zott módon foglalkoztatták a közoéle- 
ményt, a mi kormányzásunk életében 
egyszerü incidensek. A kormány tebé- 
enysége a leszögezett program kereté- 
ben és növekvő élénkséggel folytatódik. 
mi a kormány átszervezését illeti, er- 

Te nézve Tatarescu röviden csak annyit 
jelentett ki, hogy nincs átszervezés! 

eavatottak viszont ugy tudják, hogy 
a kormány átszervezését későbbre halasz- 
lották, Bepárják nemcsak Bratianu Dinn 
tártelnök, hanem Titulescu vpisszatérését 
18. Szóval minden valószinüség szerint 
csak a parlamenti ülésszak bezárulása 
után, a jövő hónapban alakitják át a kor- 
mányt, akkor azonban - mondják a 
enfentesek - széles mértékben s meg- 
epetésszámba menő változtatásokkal. - 
ddig is alkalmazzák azokat az intézke- 
éseket, amelyeket most a kormány Ta- 

tarescu miniszterelnök terve szerint tanul- 
mányozás tárgyává tett. 
A miniszterelnök - irja az Adeverul 

- sürgős szükeégét látja a tekintély elve 
megerősitésének. 
- Türhetetlen, - mondotta környezeté- 
nek -, hogy az összes kalandorok, az 

üösszes együgyüek és az összes gyere- 
kek forradalmi mozgalmakba kezdjenek 

s azt képzeljék, hogy politikai csinye- 
ket követhetnek el, pagy áramlatokat 
teremthetnek a néptömegekben. Olyan 

na z 

Páris, április 15. 

Több állam félhivatalos jelentése állitotta 
azt, hogy a leszerelés elnöki értekezlete után 
a kisantant-államok és a szovjetkiküldött kö- 
zött tárgyalások indultak meg s ezek a tár- 
gyalások a kisantant-államok és a Szovjet kö- 
zötti diplomáciai viszony felvételére vonatkoz- 
tak. Közben érkezett egy olyan jelentés is, a 
mely arról adott hirt, hogy Benes tulságosan 
mohó volt és mohóságával megzavarta ezeket 
a tárgyalásokat. Benes maga akart feltételt 
szabni, holott a Szovjet jött először feltételek- 
kel. Benes biztositékot kivánt a Szovjettől ar- 
ra, hogy az a francia kivánság szerint való- 
ban belép a Népszövetségbe s erősiti a fran- 
cia harcvonalat, ha a keleti francia szöversé- 
gesek, a kisantant-államok, felveszik vele a 
szokásos politikai kapcsolatot. Ez a megfogal- 
mazás igy sértő volt Moszkvára s vissza is 
utasitotta, a maga feltételeit pedig még ride- 
gebbre szabta. 
A következő jelentések már azt mondották, 

hogy a Szovjet magatartása visszautasitóvá 
vált s a moszkvai kormány határozottan ki- 
jelentette, hogy csak abban az esetben lehet 
szó a Népszövetségbe való belépésről, ha a 
Népszövetség összes tagállamai elismerik jogi- 
lag is a Szovjetet s a szovjetkormány a gentfi 
állandó tanácsban helyet kap. 
Több jelentés nem jött, a párisi Havas-ügy- 

nökség legujabb közlése azonban arra mntat, 
hogy egyéb is történt, valami olyasmi, amit 

Az orosz kérdés zavarólag hat 

Szovjettel kötött megnemtámadási 

időket élünk, amikor mindenkinek a 
maga dolgát kell végeznie. 
A kormány intézkedései elsősorban a 

bel- és hadügyminisztérium müködésének 
erélyesebbé tételére vonatkoznak. Ezenki- 
vül azonban 
most már halaszthatatlanul bevezetik a 
katonai fegyelmet a közép- és felsőis- 
kolákba, hogy. a diákokat távol tarisák 
a politikai tevékenységtől. 

Ezekben a részletkérdésekben gyakorla- 
tilag a hétfői minisztertanácson határoz a 

e . 

most szeretnének meg nem történtté tenni. 
Szükséges talán megjegyezni azt, hogy a Ha- 
vas-ügynökség is tekinthető bizonyos orszá- 
gokkal kapcsolatban félhivatalosnak. Ez a Ha- 
vas-féle jelentés most egészen meglepő cáfola- 
tot hoz: „Teljesen alaptalanok azok a hirek, a 
melyek szerint a kisantant megbizottai Genf- 
ben a dán, holland és svájci megbizottakkal is 
tárgyaltak volna a Szovjetszövetség együttes 
elismeréséről. Azután igy folytatódik a jelen- 
tés: „A kisantant-körök megjegyzik, hogy a 

szertződés 
aláirása óta az elismerés a kisantant részéről 
nem is került szóba. Amennyiben pedig a kö- 
zel jövőben - s ez valószinü - sor kerül ar- 
ra, hogy a kisantant-államok felvegyék a dip- 
lomáciai összeköttetést a Szovjettel, ugy ez 
mindössze annyit jelent, hogy az érdekelt ál- 
lamok követeket neveznek ki egymás főváro- 
sába, 
Ennek a cáfolatnak és jelentésnek az értéke 

és jelentősége ebben a pillanatban még nem 
mérhető le. Annyi azonban bizonyos, hogy az 
orosz kérdésben valami zavar állott be. Ez a 
zavar magyarázata lehet a kiéleződő orosz- 
német ellentétnek is s aztán sulyosan kihat- 
hat a leszerelési kérdés további tárgyalásaira 
is. Franciaországnak azért volt annyira szük- 
sége a Szovjetszövetségnek a Népszövetségbe 
való bekapcsolására, mert rászánta magát ar- 
ra, hogy Németországgal békül s enged az an- 
gol közvetitő javaslatnak, illetve az angol- ! 

kormány. 

Tataresca miniszterelnök egyébként 
pénteken este 6 órakor indult vissza Szi- 
najából a fővárosba s az állomásról egye- 
nesen Franasopici közlekedésügyi minisz- 
ter lakására ment, ahol a kormány több 
tagjának részvételével az éjjeli órákig 
értekezlet volt. 

19 MILLIAÁRDOS LESZ AZ UJ 
KÖLTSÉGVETÉS 

A pénzügyminisztérium nagyjából már 
összeállitotta az uj költségvetést, amely- 
nek a jövő héten a javaslata is elkészül. 

19354-35-ös költségvetés összege 19 
milliárd lej lesz, tehát papiron három- 
milliárddal kevesebb, mint a tavalyinak. 

A KORMÁNY KIÁLTVAÁNYA 
AZ ORSZÁG NÉPÉHEZ. 

Tatarescu miniszterelnök kiáltványt in- 
tézett az ország lakosságához az aj adóe- 
ságrendezési törvény jelentőségéről A ki- 
áltvány kiemeli, hogy ezzeil a törvény- 
nyel egyszersmindenkorra kiküiszökölőd. 
nek az adósok és hitelezők közötti kinos 

ellentétek s jobb jövő nyilik az orszag 
termelőrétegei számára. A törvény élet- 
belépése megoldja napjaink legsulyosabb 
kérdését. 

í 

A leszerelés ügye pedig döntő 
állomáshoz érkezett 

A Havas-ügynökség érdekes és jellemző cáfolata - Varsóban melengetik az 
orosz-lengyel barátkozást - Mi lesz a hatása Párisban az orosz vonakodásnak 

Április 27-én érkezik Londonba Suvich Mussolini üzenefével 

olasz együttes nyomásnak. Franciaországnak 
győzelem lett volna az, ha Németországot visz- 
szakergetteti a Népszövetségbe, ez a „győze- 
lem" azonban mindjárt nem kivánatos akkor, 

ha Oroszország viszont nem lép be a Népszö- 
vetségbe Franciaország oldalán és szemben az 
angol-olasz-német elképzelésekkel. A fordu- 
lat, amely az orosz kérdésben, - ugy látszik, 
- valóban megtörtént, eredményezheti azt, 
hogy Franciaország most már ujra makacs lesz 
s nem is nyujt lehetőséget Németországnak ar- 
ra sem, hogy visszatáncolhasson a Népszövet- 

LENGYEL-OROSZ BARÁTKOZÁS 

Az adott külpolitikai helyzetben erősen fi- 
gyelemreméltó az alábbi varsói jelentés: 
A lengyel köztársasági elnök pénteken fo- 

gadta az uj szovjetkövetet, Dawtjan-t. A követ 
beszéd keretében nyujtotta át megbizólevelét 
a köztársasági elnöknek. Hangsulyozta, hogy 
az orosz nép és a lengyelek között volt már 
barátság és közös harc a multban is. A len- 
gyel és az orosz nép barátsága eddig a cáriz- 
mus elleni közös harcban gyökerezett. Ennek 
a viszonynak most, amikor a régi ellenséget 
sikerült elüzni s amikor a régi elnyomás terü- 
letén uj és szabad államok keletkeztek, javul- 
nia kell. Javul is. Moszkvában ugy látják, 
hogy a két ország között szoros együttmükö- 
désnek is van helye és lehetősége. 

Lengyelország köztársasázi elnöke fizvelme- 



8. sz. SZELVÉNY 
a B. L. áprilisi 

regény-ajándékára. 
...-- . : 

...------.- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

áprilisi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

i megkapja a B. L. sjándékregénytárának 

1934 április havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis'", Calea Grivitei 10) 

Brassóban: a B. kiadóhivatalában ; 

mindenütt máshol: a helyi bizományos-; 

nál. - Előbzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüiteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

sen hallgatta végig az uj követet, aki kétség- 

kivül uj külpolitikai küldetéssel érkezett Var- 
sóba s aztán hasonlóan barátságos és szives 

hangon válaszolt az elhangzott és jelentőség- 

teljes politikai megnyilatkozásra. 

Párisban természetesen élénken figyelnek 

arra, ami Varsóban történik. Talán valami uj 

dolog bontakozik ki abból, hogy Lengyelor- 

szág a német-lengyel barátsági szerződés 

megkötése után most a másik szomszédjával 

barátkozik feltünően, anélkül, hogy törődnék 

régebbi politikai barátaival, a kisantant-álla- 

mokkal? 
NEMET HANG BERLINBŐL... 

Berlinben természetesen még mindig a feszült 
várakozás hangulatában élnek s ugy készülnek 

a nagy leszerelési összecsapásra, mint az uj 

Németország döntő harcára. Ezt az összecsa- 

pást azonban nem Berlinben készitik elő, ha- 

nem Londonban. Berlinben csak a készséget 

hangoztatják: nem a harcra, hanem a békes- 

ségre, miután most a legsikeresebb harci esz- 
köz a béke hangoztatása. 
A Hitler-kormány egyébként minden pénte- 

ken estére politikai beszámolót rendszeresitett. 

tAz első beszámolót Göbbeis tartotta, Először a 

belpolitikai helyzetről beszélt. Hangsulyozta, 

hogy Németországban az utolsó négy hét alatt 

a munkanélküliek száma félmillióval csökkent. 

A'l kormány fáradhatatlanul dolgozik tovább, 

hogy minden társadalmi réteg életszinvonalát 
emelje. 

Göbbels beszédének ez a része nem velt fon- 

tos, mert belső politikai célokat szolgált csak. 

tA beszéd második része azonban már külpoli- 

dikai célokat szolgált és a külföldnek is szó- 
lott. Kijelentette Göbbels, hogy a németek a 
leszerelés kérdésében szivesen küzdenek az 

egyenjeguságért. Minden jel arra mutat, hogy 

a leszerelés kérdése döntő állomáshoz jutott. 

Németországnak meg kell védenie a határait, 

hogy békében dolgozhassék és gyarapithassa 2 

német jólétet. 
Ennek az elszántságnak ellenére is - foly- 

tatta Göbbels, - Németország reméli, hogy a 

nemzetek sorsát irányitó államférfiak olyan 

megoldáshoz jutnak, amelyet Németország is 
elfogadhat. A béke kérdése csak igy oldható 
meg. Németország jogi álláspontja változatlan 
és változatlan is marad. 
A leszerelési kérdés következő nagy lépése 

kétségkivül Londonban történik meg, most már 
Suvich londoni látogatásával kapcsolatban. Su- 
vich Mussolini szavát és akaratát viszi Lon- 
donba, ahol a két ország együttes akarata szü- 
lethetik meg, akár Németország, akár Francia- 

ország javára. 
A Press Associated jelentése szerint az clasz 

külügyi államtitkár április 22-én, vasárnap érf- 
kezik meg a szigetország fővárosába. Csütör- 

tökig marad ott, tehát közel öt napig. A tár- 

gyalások hosszuak lesznek és kimeritőek. Su- 
vich tárgyalni fog MacDonald miniszterelnök- 

kel és Simon külügyminiszterrel. Tárgyalni fog 
a leszerelés kérdéséről s aztán tárgyalni fog 
Középeurópa ujjáépitéséről, tehát az olasz 
tervről, a római hármas-egyezményről, az 
olasz-osztrák-magyar gazdasági és politikai 
összefogásról és arról, hogy ehhez az összefo- 
gáshoz milyen államok és hogyan csatlakoz- 
hatnak. 
Loesznek azonban még más feltünő utazgatá- 
eok is. 

Starhemberg herceg Bécsből már a napokban 
Rómába utazik és tárgyal Mussolinivel. 
Jeltics jugoszláv külügyminiszter felsége és 
titkára társaságában - s néhány kisérőjével 

még - vasárnap Ankarába megy, Kemál pa- 
sához. 

A politikai szálak szövődnek, fonódnak min- 
Mden oldalon, mert minden jel arra vall, hogy 
a leszerelési kérdés most dől el s ha eldől, ui 
kialakulásnak kell megkezdődnie Európában. 

Irta : Dr. Müller Vilmos Ig. főorvos, kir. 
tanácsos. - Fontos könyv a tüdőbai 
gyóguttásáról Ára 90 lei Kapható a 

BrassóilanokKönyvosztályában 

A tüdöbaj... 

Razziákat tartanak 

Bécsben a szociáldemok- 
rata fitlkos izgatás lelep- 

lezésére 
Bécs, április 15. 

Pénteken kora reggeltől a késő délutáni 
érákig katonai csapatok razziázták végig 
Bécs utcáit, különösen a külvárosokban. 
Sok helyen házkutatásokat is tartottak s 
történtek letartóztatások is. 
A katonai csapatok erőszakos fellépése 

nagy izgalmat keltett a polgárság köré- 

Hatezer csempészett selyemkendő 
Az országos csempészhajsza 
temesvári eredménye 

Temesvár, április 15. 
A szombati nap folyamán nagyszabásu 

csempészést lepleztek le Temesváron. Be- 
l számoltunk annakidején arról, hogy az 
északromániai csempészek ellen a vám- 
hatóságok és rendőrségek könyörtelen 
hadjáratot inditottak. Ennek a hajszának 
az eredménye ez a leleplezés is. A temes- 
vári rendőrség bizalmas értesités alapján 
házkutatást tartott egy temesvári cégnél, 
A cég raktárában nagymennyiségü csem- 

. . 

WEDEKIND- 

ben. A kiadott tájékoztatók szerint ugyan 

je a razziák a titokban dolgozó és izgató 

szociáldemokrata szervezetek leleplezésére 

irányulnak. Később hirek terjedtek el ar- 

ról is, hogy a katonák titkos fegyverrak- 

tárakra bukkantak. A polgárság mindeb- 

ből arra következtetett, hogy a kormány- 

nak különösebb oka van a kemény fellé- 

pésre s talán hamarosan megismétlődnek 

a nemrégen elnyomott szocialista felkelés 
véres jelenetei. ; 
Este a kormány megavyugtató nyilatko- 

zatot adott ki, jelezve, hogy teljes erővel 

lép föl minden rendbontási szándék ellen 

s a katonai razziákat ies folytatni fogja. 

( 

egy rakáson 
pészett selymet és körülbelül 6 ezer 
csempészett nyakkendőt találtak. 
Az ügy szálai azonban Aradig is elér- 

nek, amennyiben megállapitást nyert, 
hogy 

a kérdéses cég április 6-ika óta 4 má- 
zsa csempészett selymet osztott el 17 
aradi és aradmegyei - eddig még is- 
meretlen - cégnek. 

A vizsgálat nagy eréllyel folyik. 

KOLOZSVÁRON, 
főszereppen a 13 éves Mancival, aki formátlan lábai 

miatt marószódával áldozott a hiuság oltárán... 
Kolozsoár, április 15. 

Muszáj irni Manciról, helyesebben a 
közkeletüű becenév mögött megbuvó 15 
éves Sz. Margitról, aki 1934 és egyben élte 
tavaszán marószódát ivott, - mert nem 
voltak formásak a lábai... 

„Tettének okában" annyira bennenyü- 
zsög a Jelen hóbortos divatőrülete, tizen- 
három évének döbbenetesen tobzódó szer- 
telensége, „sex-appeal" utáni reménytelen 
hajszája, hogy nem riportot, hanem re- 
gényt, sőt szindarabot érdemelne... Uj 
Wedekind kellene csak, aki megirja! 
Mert Manci különben is jellegzetes We- 

dekind-hősnő volt: koraérett, magábame- 

rült gyermeklány, tudatalatti, rejtett vá- 
gyakozással, leplezett remegéssel, amit a 
végletekbe hajló hollywoodi testkultusz 
csiráztatott ki benne... Nem is tudta, hogy 
mi van vele, csak plakátokat látott, ame- 
lyeken orditó szinekben tündéri nők, tö- 
kéletestestü, formáslábu sztárok pompáz- 
tak, érzéki ragyogásban, mint a gondtalan 
donzsuánok egy-egy testetöltött sóhaja.. 
.azután saját lábaira nézett, amelyek 

egy korábbi törés következtében formát- 
lanok és dagadtak voltak. Sehogysem il- 
lettek üde, lányos arcához és „csinosnak 
mondott' termetéhez, amelyet ilyen ala- 
pon halálos ellentétnek érzett... 
Az bántotta, hogy „csak térdtől felfelé" 

fordulnak utána.. 
Hát gondolt egyet Manci.., hogy ő to- 

vább igy nem akar... izé... meg mi... 
Marószódát is ivott az „Electrofo- 

to" fényképészeti müterem pincéjében. 
Ahogy a folyadékot lenyelte, hirtelen va- 
kitó világosságban izzott a sötétlség körü- 
lötte. Azután ujra napfényre támolygolt, 
ahol minden elsötétedett előtte. 

Sikolyok, ijedt lelkendezés, 
mentők, gumicső... 
Mossák a 13 éves, összeégett gyomrot... 
Manci lecsukott szemekkel hever a bel- 

gyógyászati klinikán, fehérköpenyes or- 
vosok hajolnak aggódva feléje... Még nem 
lehet tudni, hogy melyik győz: a maró- 
szóda-e, vagy a 13 éves, fejlett, elhaszná- 
latlan szervezet? 
A hőmérő higanya 40 fokon felül táncol 

valahol... 
A marószóda régi sablon, de hogy egy 

13 éves gyermeklány ilyesmiért hozzá fo- 

sziréna, 

Ilyamodjék, az merőben szokatlan.. Hova 
tolódik az öngyilkosok korhatára?! 

Sz. Margit meghaladta korát. Nem a 
huszadik századot, hanem a 13 évét, mer. 

a kivitel különben ócska, csak az indok 

De mai és női mindenekfelett!! 

Két jelenetet adok alább, amelyek gyors 
egymásutánban peregtek le. Azért válasz- 
tottam ezi a formáját a megirásnak, mert 
az ügy - amint említettem - mindenes- 
től sziupadra kivánkozik. 

Szinheily: a Kossuta Lajos-utcai fény- 
képészmüterem ahol Sz. Margit dolgozott. 
Egyszerü helyiség, öreges butorzattal. A 
falak mentén földreállitott fényképnagyi- 
tások, féligkész állapotban, Fényképező- 
gép. Félbomály. 

SPASUNÉ (a müterem tulajdonosnője 
tesz-pesz a szinen.) 

UJSÁGIRÓ (benyit): Itt dolgozott Sz. 
Margit? 
ISPASUNÉ: Igen. Tetszett ilyet halla- 

ni...? Szegény Manci, mert igy becéztük, 
ki hitte volna..? Az egész lány 135 éves 
volt. Még felvánszorgott ide, miután meg- 
itta.. Igy nyögött! (utánozza). - Jaj, 
Manci, Prunci - kiáltottam felé - mit 
csinál? Hát akkor látom, hogy habzik a 
szája... 
Mutasson egy képet róla.. 
UJSÁGIRÓ: Milyen lány volt Manci? 
ISPASUNÉ: Nincsen, de tessék elhinni, ! 

x s 

Hollandiában neveztek ki először nőt - anyakön 
! ez a foglalkozás nagyon is megfelel a női léleknek. Az első női 

szereplését örökiti meg felvételünk. 

retnék valamit?! 

udgrik). Jött, hogy feltépje a sebet, mi? 

. 
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hogy csinos, tejlett lány volt, akár egy 
18 éves, csak a lába, kérem, a lába... * 
zony dagadt volt! Igy járt, ni! (Mutatja), 
De miért nem tetszik leülni? 
UJSÁGIRÓ (leül): Mondja sik. 
ISPASUNÉ: Könyörületből tartottam 

itt, mert idejárt az anyja kunyorálni, sir. 
ni, hogy igy, meg ugy.. Hogy legalább 

azt a kis kosztot! 1át adtam neki, nem, 
tessék mondani? Mer az anyja csoda sze. 
gény, nevelőnő, vagy micsoda,.. Ott lakik 
a Magyar-utcán, a Stanca-kórházzal 
szemben... 
UJSÁGIRÓ: 

h hog .. ! 

föBAsuNe. Dehogynem! Örökösen azt 
beszélte, hogy meghal! (Belépő kundsaft. 
hoz) Most nincs itt az uram! Délután tes. 
sék (Ujságiróhoz) Szóval, hogy meghal. 

UJSÁGIRÓ: Volt-e már bent nála..? 
ISPASUNÉ: Hogy voltam-e? Hiszen én 

vittem be a mentőkkel! Az egész lány 
csak 15 éves volt! 
UJSÁGIRÓ: Megmarad-e? ; 
ISPASUNÉ (fejét rázza): Nem!! * 
UJSÁGIRÓ (feláll a székről). 
ISPASUNÉ: Én csak azt mondhatom, a 

Nem mondta-e soha 

l mit tudok! Hogy a lába miatt.. Tetszett 
ilyet hallani? (Más hangon) Valamelyik 
helybeli lap azt irta a mütermemről, hogy 
kopott... Nehogy olyat tessék.. 
ÚJSÁGIRÓ (körülnézi: Nem is olyan 

ISPASUN (utánakiólt az utcíe): Tu 
dom, hogy festetni keltene, de mit csinál- 
jak?? Ha pedig az anyjához akar men- 
ni, csak egyenesen erre! (Mulatja) 79 es 
szám a tuloldalon! 

* 
Szinhely: Magyar-utca 79 Épülő ház, 

kivül tataroznak. Az ujságiró összehuzza 
magát, nehogy a vakolat nyakába hulljon. 
Azután az udvarra megy, ahol az uiső la- 
kásba benyit. Konyha. Alacseny, pupos 
asszony mos a teknő mellett. A háttérben 
pongyolás nagysága süurog-forog.. 
UJSÁGIRÓ: Székelynét keresem! 
ASSZONY (felnéz a teknő mellől): Én 

vagyok, mi tetszik? (Csups könny a 
szeme). 
UJ8SAÁGIRÓ: Bocsánat. de kérdezni sze- 

NAGYSÁGA (harciasan az ujságiró elő 

UJSÁGIRÓ (meghökken és arra gondol 
hogy az a seb még nem heggedi be, hisi 
néhány órás csupán..) De, nagyságosasz 
sSszony... 

NÁAÁGYSÁGA (ugyanolyan hangon) 
Pénzt akar keresni a más fájdalmán? 
UJSÁGIRÓ ícsititani 

Ugyan, - 
ASSZONY (abbahagyja a mosást, elém 

yvvezetőnek, azzal az indokolással, hogy 
anyakönyvvezető legelső 

l 

próbálja): 
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ernek. Budapesten már több letartóztataás 
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jön): A szakácsné is elment, csak én ma- 

tadtam meg a nagysága, sok dolog van. 
NAGYSÁGA (dühösen nézi, hogy áll a 

meONY, (csendesenl: Nem mondha- 
(ok én ujat! Semmit, (Rámbámul és sirni 

éz " : 7 . 7. 

, 2GYSAGA (a háttérben főldhözoág 

egy szalmafonatu demizsonft): Huh, de 
ideges vagyok! 
ÚJSÁGIRÓ (halkan elköszön, de bisz- 7 .. 

szapillantva látja, hogy az asszony pissza- 

megy a teknőhöz és mosni kezd, mire a 

nagysága is megnyugszik)
 

* 
h kilépek, csak elgondolkozom, 
e yarokelők zöme milyen tudatlanul 
jár-kel az uteán. Tudatlanul, olyan érte- 
lemben, hogy semmitmondó falak mögött, 
amelyek mellett közömbösen elsiet, néha 
nagy tragédiák lappanganak. Hogy vala- 
ki valami miatt telesir egy teknőt.. ! 
Olyan különös.. Itt ez az asszony a 

teknő mellett, ott, néhány száz méterrel 

arrább, az a marószódás 15 éves Manci 

hörög az ágyán... . 
Akinek nem hivatása, csak az ujságból 

Aki viszont riportban foglalkozik velük, 

a marószódás Mancikkal és a többi 
anyaggal', néha ugy szivére veszi, amit 
lát és hall, azt a sok ismeretlen sorsot és 
szomoruságot, hogy szinte... 
De ez nem tartozik ide! 

................... 

Elpusztult a héres gyulai 
Bohn-léle tégleagyár 

Békéscsaba, ápril
is 15 

ipari üzeme, a békéscsabai Bohn tégla- 

gyár kigyulladt. A helybeli tiüzoltóság 
gyengének bizonyult és ezért a közeli 
Öyuláról kértek segitséget. A gyulai tüz- 
oliók is felvonultak, de akkorrára már a 
tüz olyannyira elharapódzott, hogy a 
gyártelepet megmenteni nem lehetett. A 
tüz egész éjszaka tartottt A hatalmas 
lángok megvilágitották az egész környé- 
ket. Reggelre a gyár teljesen elhamvadt. 
A tüzkár nagyságát eddig még nem lehe- 
tett megállapitani, annyi bizonyos azon- 
ban, hogy az őriási összegre rug. 

Az ország gazdatisztjei 
segitségért kiáltanak 

Marosvásárhely, április 15. 

Az ország majdnem összes gazdatisztjei su- 
lyos helyzetben vannak., Talán egyik gazdasá- 
gi kategóriát sem tépázta meg oly sulyosan 
a sors, mint éppen ezt, mert a gazdaságok és 
birtokok porbasujtásával egyidejüleg a gazda- 

szükség és így azok tisztekre se volt már 

most kenyér nélkül állanak. 
Az országos gazdatiszti szövetség vasárnap- 

ra (15-ikére) gyülést bivott össze Marosvásár- 
helyre, amelyre az ország minden részéből ér- 
keznek a delegátusok. A gyülésen Constantin 
Filipescu minisztériumi államtitkár fog elnő- 
kölni, de jelen lesznek a gyülésen Bodocan 
Teodor tordai egyesületi elnök és Saiu mi- 
nisztériumi felügyelő is. A gazdatisztek azt re- 
mélik, hogy az impozáns gyülés, amelyen min- 
den sérelmük szóba fog kerülni, meginditja a 
kormányt, anmelytől gyors és hathatós segitsé- 
get várnak. 

Két kiló kábitószer 
egy pesti lakásban 

Budapest, április 15 
Beszámoltunk arról, hogy Strauss Ri- 

chard, a hires zeneszerző fiát, Strauss 
Walter filmrendezőt eszméletlenül talál- 
ák meg a brünni pályaudvaron az egyik 
vasuti kocsiban. A megindult rendőri 
Vizsgálat megállapitotta, hogy a filmren- 
dező kábitószercsempészek kezébe került 
es azok szoktatták rá a heroin élvezetére. 

rendőrség a fenti megállapitások 
kapcsán több letartóztatást eszközölt. A 
legujabb jelentések szerint a kábitószer- 
csempészek elfogatása érdekében inditott 

Magyarországra is el- 

18 történt az üggyel kapcsolatban. 
A rendőrség letartóztatta Szegi Józsel 

budapesti gyógyszerészt és Mosner Kaá- 
rolyné budapesti árigszonyt A letartóz- 

[ ér fatottak lakásán 2 kilóő fehérmérget ta- 
áltak, s megállapitották, hogy a mérek 
assáról érkezett A budapesti rendőrség 

reméli, hogy a banda vezetőjét, egy is- 
mert budapesti kereskedő személyében, 
már a napokban elfogja. 

őrnagy. 

szenvedett. 

. EB. E. 
Biinvádi eljárás indul 
Pallavicini György őrgról, 

a magyar Habsburg.páriiak egyik veszére ellen 

Az őrgróf gyalázta a magyar hadsereget 
Budapest, április 15 

Politikai és társadalmi körökben egy- 
aránt nagy feltünést keltett Budapesten 
Az Est értesülése, amely szerint a kor- 
mány felhatalmazása alapján a rendőr- 

ség meginditja a bünvádi eljárást Palla- 
vicini György őrgróf, a legitimisták 

öt civil is részíveti 
a fiszfi összecsküvésben Csak 8 

egyik vezére ellen. 
Az őrgról a legitimisták egyik legutób- 

bi ülésén, a Vigadóban, a habsburgpárti 
beszédet tartott s ebben a beszédében su- 
lyosan lebecsülően nyilatkozott a magya. 
hadseregről. Az eljárás tehát hadsereg- 
gyalázás cimén indul meg az őrgrófl ellen. 

1iszies öelyezen vád alá a katonai ügyészség 
Bukarest, április 15. 

A katonai ügyészség befejezte a tiszti 
összeesküvés előzetes kivizsgálását s az 
őrizetbe vett 11 tiszt közül csak 8 ellen 
bocsátott ki letartóztatási parancsot. Ezek 
a következők: 

7 

FPrecup Viktor aleztedes, Nicoara Vasile 
Plesariu Oktávián és Mesarosu 

Stcfan kapitányok. Gligor Marian főhad- 
nagy, Baciu, Nastas? és Dordea hadna- 

gyok. 
Nicoara Nicolae kapitányt, Neagoe Au- 

rél főbadnagyot és Nica lon hadnagyot 
tehát kivonták a vád alól. 

Ezzel szemben megállapitási nyert, 
hogy őt polgári személynek is kétségielen 

, . . 
. . ..r. .. 

sz aoráai sza mozgalam- 

" e EXZ . 

A megszökött betörő 

ban. Egyikük Mandratiu Ilie egyetemi 
hallgató, másikuk pedig Fericeanu Eu- 
gen pénzügyi tisztviselő, akinek szintén 
szerepe volt Károly király hazahozatalá- 
ban. Ő volt a budapesti megbízott arra 
az esetre, ha a Münchenből elindult repü- 
löőgépnek le kellett volna szállania ma- 
gyar területen. A többi három polgári eze- 
mély, aki ellen szintén vádat emeltek a 
büntetőtörvénykönyv 78. ás 70. szakasza 
alapján, Orban Julin, Fenciu Teolor és 
Sírambu Arsenie. 
Az Adeverul értesülése szerint az össze- 

esküvőknek Erdélyben is voltak kiveik, a 
kiket szintén letartóztattak s a fővárosba 
szállitottak 
A per vizsgálata gyorsan halad előre s 

rövidesen tárgyalásra is kerül. 

kedvesei 
őrzik a lopott éhszereket 

Legujabb hirek Timár Istvánról, aki levélben közölte 
a rendőrséggel, hogy Magyarországra készül 

Nagyvárad, április 13 
Már bárom város rendőrségét foglalkaz- 

tatja Timár Istvánnak, a hirhedt betörő- 
nek ügye, aki legutóbb megszökött a te- 
mesvári rendőrségről, A megszökött be- 
törőt a nagyváradi, aradi és temesvári 
rendőrség kereni - eddig még eredmény- 
telenül. 
Legutóbb a váradi rendőrség levelet 

kapott Timártól, amelyben bejelenti, 
hogy Magyarországra készül. A rendőr- 
ség feltevése szerint, Timár megtévesz- 
tésnek irta ezt a levelet, hogy elterelje 
magáról a hatóságok figyelmét s ezalatt, 
mig őt a határ mentén vadásszák, nyu- 

A francia kormány meg- 
hátrált a rokkantak elől 

Páris, április 15. 
A köztieztviselői fizetéscsökkentések 

erőszakos keresztülvitele után ugy lát- 
szott, hogy a francia kormány minden 
téren sikeresen keresztülhajszolja a taka- 
rékossági javaslatokat. A módja megvolt 
rá, hiszen a kapott felhatalmazás alapján 
rendeletileg hozhatta meg az erre vonat- 
kozó törvényeket. 
A hadviseltekkel szemben azonban még 

ilyen hatalom birtokában is vereséget 
Doumergue miniszterelnök 

Germain Martin pénzügyminiszter és Ri- 
volet nyugdijügyi miniszter társaságában 
fogadta a hadviseltek küldöttségét pén- 
teken. A két közvetlenül érdekelt minisz- 
ter keserves és éles harcot vivott a kül- 
döttség tagjaival. A pvita odáig mérgese- 
dett, hogy mindkét miniszter bejelentette 
a lemondását, ha javaslataikon páltoztatá- 
sok történnének. Végül azonban mégis- 
csak engedni kellett. Doumergue tanácso- 
sabbnak látta visszavonulni ebben a kér- 
désben s igéretet tett, hogy a hadigondo- 
zottak számára a mult évben felvett 10 
milliós költségvetési tételt fenntartja s 
mindent elkövet arra is, hogy biztositsa az 
eddigi nyugdijjárandóságokat is. 

- Antireviziós gyülések Aradon. Arad- 
ról jelentik: Aradon és Aradmegye fal- 
vaiban vasárnap revizióellenes tüntetése- 
ket tartanak. Az aradi gyülésre Goga 
Oktáviánt is várják, A fasiszta költőpoli- 
tikus érkezése azonban még nem biztos. 

eakz 

Timár által 

godtan dolgozhassék itthon. 
A nagyszalontai rendőrség ujabban 

letartóztatta Rostás Mária szalontai ci- 
gányleányt, aki szerelmi viszonyt foly- 
tatott a betörővel. A rendőrség azt hiszu, 
nhogy a cigányleány nagyértékü ékszert 
rejteget, amely a limár sikeres mun- 
kásságából halmozódott fel nála. Rostaás 
Mária egyelőre tagadja. mintha Timar 
által lopott ékszereket rejtegetne. 
A betörő másik szeretőjét, a már na- 

pokkal ezelőtt letartóztatott Mohácsy 
Máriát most Nagyváradról visszakisérték 
Szalontára, ahol a nő 30 ezer lej értéku 

összelopott ékszert adott elő. 

3 oldal. 

Schultze bevallotta, hogy ő 
kisérelte meg a bomba- 

merényletet Göring porosz 
miniszterelnök ellen 

Berlin, április 15 

Március 23-án a berlini Ünter den lin- 
denen bombamerényletet kiséreltek meg 
Göring porosz miniszterelnök ellen. A 
merénylet nem sikerült, Göring sértetlen 
maradt. 
A bevezetett nyomozás jóideig ered- 

ménytelen maradt. Április elsején aztán 
letartóztatták Schultze Ervin szobafestőt, 
aki ellen alapos gyanuokok merültek fel. 
Schultze tagadott s közvetlen bizonyité- 
kokat nem is sikerült ellene szerezni egé- 
szen mostanáig. Most aztán a merényiet- 
tel vádolt szobafestő, amint berlini je- lentésünk mondja, megtört és vallott. Vallomása megerősíti a nyomozásnak azt az eddigi legfontosabb adatát, ho a pambát az nter de Linden 73-70 számu ázából dobták a miniszter felé. 

A pénztáros egyenleget 
csinált az élettel 

Bukarest. április 15. i a. i-szállodá szobát bérelt Visan Jdon as érs podában gélyzői pénztárnok. Mivel a vendég szombat reggelig sem mutatkozott, a szál- lodai személyzet rendőri segédlettel fel- törte a hivatalnok szobájának ajtaját. Vi- sant az ajtóra felakasztva találták. Bu. csulevelében azt irja, hogy öngyilkossá- gának lelki okai voltak. A fellevés sz rint azonban 
ei kült a halálba, 7 a börtön elői mene- 

Csütörtök este a 

.. 

pangán ee ggyomornyomás, bélsár. 
' rbőség 7 - a , 

ro8sz emésztés, fehér n: nagyfoku erjedés, r0 
nyelvlepedék, káb fülzugás halvány arcszin, migrén, kervetás, ség a természetes nFerenc Jézsefe keserüvi sználata által igen sok esetben h sa elmulik. 
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Amerikában megszavazták a 
— 

egyverayárlás és legyverke- 
reskedelem állami ellenőrzését 

Washington, április 15. Az Egyesült Államok törvényhozása megszavazta azt a javaslatot, amaly a fegyver- és lőszergyártás, valamint a legyver- és lőszerkereskedelem szigoru állami ellenőrzését mondja ki. 
A törvény megszavazásával egyidejüleg héttagu parlamenti bizotiságot küldöttek ki az ellenőrzés végrehajtására. 

Az amerikai törvénynek azért van je lentősége, mert az európai államok lesze relési vyitájának egyik minduntalan visz szatérő pontja volt a fegyvergyártásnal állami ellenőrzés alá való helyezése. 

Lindsay angol hadnagy vezetésével ujra tudo 
kére. Az expedició olyan motoros szánkókat 

részére 204 Lej helyeti csak 99 Le 

Mit heli a sgortolónak 
saját lestéről iudnia ? 

Irta: Dr. Kellner Dániel s rtorvos. E 200 oldai 42 ábrával jelenik meg. - Kapható ű 

Mrassói Lapok KMönyvesztályában 
i 

mányos kutató raj indult az 
visz magával, amelyeknek el 

pos kerék van. 

Kedvezményes árban a B. L. tisz elt olvasói 
] 

Északi Sark vidé- 
ején egy nagy la- 

és bélbajos ember ? 
Írta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- iei. 

amarosan 
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PUSZTAI IMRE, 

az élesdi csodadoktor, aki az alvó Biharban 
A posány babonák kereszténvi 

. *.. 

.................... 

PRANOIA MISTICA RELIGIOSA 
zzz..........

. 

alakot öltöttek a me- 

szédült É'"esden 

Élesd, április 15 

Amint megérkeztem, már mindenki 

Pusztairól beszél. 

A kocsis is az uton, ahogy döcögünk s 

a parasztok is, akik csoportosan a Pusz- 

tai háza felé tartanak. Bekötött szemek- 

kel, némán, vagy süketen, felkötött kar- 

ral, vagy megbénult lábakkal szekéren 
vitetik magukat. 

Amig Pusztaihoz érnének, két orvos is 

van, de ezt elkerülik, ők csak Pusztaiban 

hisznek s ahogy hozzájuk csatlakozom, 

egy-két forduló után, már meg is érke- 

zünk a Templom-utca 191 alá a Pusztai 

Imre házához. 

Nem kell idegenvezető, vagy kis fiu, 

aki az utat mutatná, Pusztai háza, már 

raessziről látszik, szekerek állanak előt- 

fe hosszu sorban s gyalogosok is társalos- 

nak a szekereknek dülten, hogy a forga- 

lom teljesen leáll, mert lehetetlen a köz- 

lekedés. 

A kapu előtt, mielőtt bemennénk, azok- 

kal a parasztokkal beszélgetek, akik 

hisznek Pusztaiban és azért vannak itt, 

beljebb azok állanak, akik nem hisznek 

az orvosnak és azért vannak itt, benn a 

szobában már azokat kezeli Pusztai, a 

kik se benne, se az orvosban nem hisz- 

nek hosszu betegségeik gyógyithatatlan 

fájdalmaiban, de azért mégis itt vannak. 

Igy tehát mindenki itt van. Lehetnek e 

pillanatban százan, vagy százhuszan. Az 

egész környék beteg serege eljöttek Pusz- 

Meggyógyitottam... 

taihoz, aki tiszta vizet szór rájuk és 
imádkozik. 

Mielőtt bemennék a szobába, megne. 

zem a zsebnaptáromat, de nincsen tévedés 
1934-et irunk, Krisztus után. Pusztai és 

környezete, valamint ez az ájtatos sereg 

tagadja az egészet és ugy viselkedik, 
mintha Krisztus után az első századok- 

ban élne. Pusztai uram megváltoztatta a 

kort. a tudományt és az embereket. Nem 

lehet egy érdektelen ember - gondoltam 
és belépek a földes előszobába... 

Pusztai uram kezelésen van. A felese- 

ge fogad s beinvitál. Még nem is köszön 

vissza s már védekezik is. Én nem mon- 

dok semmit kérem, én nem dicsérem az 

uramat, itt vannak a másik szobában, a 

kiket gyógyitott, azok beszéljenek... 

A másik szobában öreg paraszt ül 

olyan fejjel, mint aki még ózsánál lá- 

zadhatott s mellette két asszony s apro 

gyerekek. 
A paraszt pedig beszél. Ugy érzem, ki- 

csit betanulta az egészet s ugy mondja 

hangsuly és vesszők és gondolkodás nél- 

kül, mint aki napjában sokszor mond 

ilyet. De elébe vágok nyugtatón és azt 

mondom: Nézze, én nem vagyok beteg. - 

Sem hatósági ember, sem kiváncsiskodó. 

Újságiró vagyok. Azért jöttem, hogy lás- 

sam, mit csinálnak azokkal az emberek- 

kel, akik a tudomány elől ide menekült- 

nek kétségbeesésükben, vagy kilátásta- 
lanságukban, magukhoz... 

Meggyógyitlottam... 

Még a mondatom végén sem vagyok s 

már jön Pusztai. Nagy, széles parasztem- 

ber, igen értelmes szemekkel, komoly 

arccal, mint egy biró, aki legelső a falu- 

ban. Kezelünk és szembe ülve egymássa! 

azt mondja: 
- Biharon meggyógyitottam Fényes 

Bénit, csak csuszni tudott, most pedig jár. 

Szabó Józsefet meggyógyitottam Mezőte- 

legden, tüdő- és gyomorbaja volt, most 

makkegészséges. Élesden Barabás Sán- 
dornét, Garai Ninát a nyelvire került 

egy diónagyságu pattanás karácsony 

szombatján megérintettem vizzel, imád- 

koztam rája és eltünt... S mindjárt akad 

tanu is, aki mindezt tudja. Az udvarró! 

betódulnak az emberek. Egy egész kór- 

ház áll itt összezsufoltan, egymás he- 

gyén-hátán tolongva, felkötött kezekkel, 

nyögő embereknek s vonszolt lábaknak 

borzalmas s felejthetetlen keveréke.... 

De ahogy szemben ülök Pusztaival, a 
jegyzettel a kezemben, érzem, hogy nö- 

velem a tekintélyét a parasztok előtt, a 

kik látva, hogy Pusztai szavait egy szem- 

üveges nadrágos ember jegyzi, még job- 

ban és borzalmasabban hisznek és biz- 

nak benne... 
És Pusztai beszélni kezd. Itt adom szó- 

ról-szóra, sem el nem veszek belőle, sem 
hozzá nem teszek. Ugy érzem, kötelessé- 
gem hüen jegyezni a sorokat, egy orvos- 

nak, a diagnózis megállapitásához hiteles 
adatokra van szüksége... 
- 1914-ben - kezdi beszédét Pusztai 
- háboruban voltam, összedagadt a ke- 
zem-lábam, mert három nap s három éj- 

jel állottunk derékig vizben. A doktorok 
nem tudtak gyógyitani. Egyszer álmom- 
ban utasitást kapiam, hogy minden ked- 
den bőjtöljek. Betartottam és nemsokára 
meg is gyógyultam. Ma semmi bajom nin- 
csen. (Jaj, dehogy nincs Pusztai uram!) 
1932 szeptember 4-én három napra el- 
aludtam és mégis felkeltem, már min- 
dent tudtam. Ezután 1935 pünkösd nagy- 
betibe 6 nap és 6 éjjel aladtam, de ál- 
momban megszólaltam. hogy csak alszom 
s ne temessenek el. Ettől a perctől kezdve 
olyan látásaim jöttek, hogyha behuny- 

tam a szemem és láttam valamit, az, ha 
felébredtem, rögtön teljesült. 

1933 junius 16-án felkeltem, reggel el- 
mentem az élesdi főszolgabiróhoz, hogy 
telefonáljon be Váradra, hogy átadom a 
Jámbor Imre gyilkosát. A főszolgabiró 
azt mondta, hogy a telefon rossz, ekkor 
Lementem gyalog Váradra a prefekturára 
és ezt elmondtam az alispánnak, aki a 
rendőrségre küldött. A rendőrségen Bor- 
za kapitánynak meséltem el az álmomat, 
aki kijelentette, hogy hisz nekem, azért 

mégsem vezettek ki a Görög oldalra, pe- 

dig azt mondtam, ha én közeledek a gyil- 
kos házához, az kijön a házból, feltartja 
a kezét és önhatalmulag vallani fog. 
Nem vittek ki a Görög oldalra, Éanem 

spiritiszta szeánszot hivtak egybe, ahol 
többek között ott vol Fodor épviselő 
felesége is, aki mellettem ült és azt kiál- 
totta, hogy - Pusztai Imre imádkozzon... 
Én imádkoztam, ő elaludt. Álmában meg- 
szólalt. - Minden ugy van, ahogy Imre 
mondotta B. J. a görögoldali gyilkos. u- 
lius huszadikán Fodorné egy feliratot ka- 
pott a lábára, amely két nap és két éjjel 
tartott. Fekete betükkel volt felirva: La- 
fandera. Eredetileg arany betükkel volt 
felirva, de az Isten megváltoztatta, ne- 
hogy a fényességtől megvakuljanak, akik 
nézik. Két nap mulva eltünt az irás 
csak én tudom, hogy mit jelent... 

Pusztai Imrét többször félbeszakitom, 
de ez lehetetlen. A mondatait nem ma- 
gyarázza meg. Mikor megkérdem, hogy 
miért nem ment ki egyedül a Görögoldal- 
ra a gyilkos után, kijelenti, hogy rájött 
időközben, hogy ez a rendőrség leladata, 
noha azelőtt azt érezte, hogy neki min- 
denbe bele kell avatkozni, mert igy ada- 
tott.. De azután felvilágositottak, hogy 
nekem csak a gyógyitás adatott és végez- 
zem kötelességem... 

Mielőtt elválnék, még megérdeklődöm, 
hogy miben áll a gyógykezelés. 

Én csak tiszta vizzel gyógyitok és 
imádkozom,. Megtaláltam Élesd határában 
a követ. amit felemeltem és ami alól viz 
folyt. Ezzel a vizzel gyógyitok. Engem 
megszállott a szentlélek. 
- Tudja Pusztai uram, a szentlélek, 

tudja, ezzel valahogy nem vagyok kibé- 
külve.... 

Pusztai néz és nem felel. De a szemé- 
ben van valami különös reflex s nehéz 
lenne, ugy érzem, ennek a konok paraszt- 
nak a tekintetében elválasztani az elme- 
beteget a szélhámostól. 
Ami itt folyik, a legdrasztikusabb tö- 

megpszihózis. A legdöbbenetesebb közép- 
kor. Dehát hol van a csendőr s hol a ha- 
tóságok, akik mindezt türik? Naiv felha- 
borodásom a hatóság beavatkozását kere- 
si és megtudom, hogy Pusztai uram és a 
csendőr között a következő beszélgetés 
folyt le pár nappal ezelőtt. 
A csendőr: Pusztai, hogy mer maga 

gyógyitani?! 
Pusztai: Ez nekem rendeltetett.... 

A csendőr: Dehát magának ipara sincs, 
legalább váltson ipart... 
Igy tehát a csendőr egyetlen kifogása, 

hogy Pusztai uramnak nincs ipara. Nem 
értem, hogy a csendőr Élesden miért 

lelkavarta a lorgalmat 

l 

zik. Esetével bőven foglalkozik az elme- 

akarja kiterjeszteni az ipartörvényt és az 

ipari szabadságot az orvosi praxisra is, 

nem értem, hogy miért akarja megváltoz- 

tatni a törvényt, amelyik a kuruzslót 

bünteti, mert védi vele szemben az or- 

vost, aki hét évig kinlódik és diplomát 

szerez, nem értem, miért forradalmár 

Élesden a csendőr, sz nem szép tőlel! 

Pusztai uram esete különben a para- 

noia mistica religiosa csoportjába tarto- 

kor és gyógytan. Ez a diagnózis. A hely- 
zet ezzel szemben az, hogy Pusztainak 
tele van a padlása sonkával, tojással és 
kolbásszal. A perselyébe pénzt dobnak a 
parasztok, utolsó filléreiket. 
Uj Rasputin ő Élesden, akihez odaván- 

dorol egész Bihar és aki érthetetlenül 

. 

jóba- van a hatóságokkal, akik sem a 
környék orvosait nem védik tőle, sem a 
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törvényt, ami pedig kötelességük lenne. 
Az uton visszafelé jövet találkozom 

parasztokkal, akik Pusztaihoz mennek. 
Mindenki Pusztaihoz megy, csak a 

csendőr nem, csak a gyógykezelő orvos 
nem! ; 
A hatóságok tul elnézőek Pusztaival 

szemben. 
Bátor vagyok ez ügyre felhivni a me. 

gyei prefektus figyelmét ta 

Gábor István la 

Aradon letartóztattak 
" e e 

egy zsaroló álhirlapirót 
Mintamódszer azok számára, akiket meg akarnak zsarolni 

i el 

Arad, április 15 ] Szombat Kálmán, bevitte őt a garázsba 

Az aradi rendőrség ezombaton délelőtt 
egy zsaroló álhinlapirót tartóztatott le. 
Több alkalommal beszámoltunk arról, 

hogy Aradon rendkivül jól megszervezett 
zsaroló társaság müködik, vidéki laptu- 
dósitó iroda cim és fedezet alatt. A rend- 
őrség által letartóztatott álhirlapirót 
Szombat Károlynak hbivják és ő volt a 
zsaroló társaságnak a feje is. Szomba 
régebben magántisztviselő volt, de le- 
épitették és akkor fanyalodot rá a zsa- 
roló álhirlapirás csunya mesterségére. 
Kis lapot „szerkesztett, rendes kém- 
szervezetet épitett ki Aradon s az összes 
kinos ügyeket szellőztette lapjában. A 
zsarolást ugy csinálta, hogy az ügynek 
első részét közölte, a közlemény végére 
pedig odairta, hogy: „folytatása követke- 
zik'. Ekkor megjelent a többnyire meg- 
ijedt érdekelteknél és felvette a pénzt, 
amit kiszednie sikerült. 
Pár héttel ezelőtt az aradiakat egy kü- 

lönös haláleset tartotta izgalomban. Az 
aradi kórházban hosszas szenvedés utan 
kiszenvedett egy fiatal uriasszony. Az 
uriasszony halálát egy aradi fiatal nőo1 
vos nevével hozták kapcsolatba. Habar 
a kinos és szomoru ügy azóta elaludt, 
Szombat nem hagyta nyugodni ezt a his- 
tóniát, amelyet hasznositani szeretett 
volna. Lapjában állandóan arról az ügy- 
ről példálódott és rendszeresen megje- 
lent az orvos sógoránál, Kálmán Adolf- 
nál, a Deimler és Opel autógyárak romá- 
niai vezérképviselőjénél, akivel az ügy 
elsimitását forszirozta. 

Kálmán végre is megunta a sok zakla- 
tást és elhatározta, hogy véget vet a do- 
lognak. Szombaton délelőtt 10 órakor, a 
mikor a zsaroló uira megjelent nála, 
Kálmán arra kérte őt, hogy jőjjön visz. 
sza egy óra mulva. Szombat eleget is tet 
a kérésnek és eltávozott. Kálmán időköz- 
ben értesitette a rendőrséget, ahonnan 
két rendőrtisztviselő szállott ki a hely- 
szinére. Kálmán a rendőrtiszteket az iro- 
dája melletti garászban bujtatta el. i- 
zenegy órakor, amikor ujra megjelent 

és ott a rendőrök füle hallatára megbe. 
szélte vele, hogy most ezer lejt ad neki i 
később pedig a „helyreigazitó" cikk utan 
még ezret. Szombat beleegyezett és a 
irodában átvette az ezerlejest, amelynek 
számát Kálmán már jóelőre felirta és át. fé 
adta a rendőrtiszteknekk i 
Ebben a pillanatban léptek be az ajtón 

a rendőrök és tetten érték a zsaroló ál v 
hirlapirót. Az eleinte ötölt-hatolt, hazu. m 
dozott, végül is mindent beismert. Letar. sé 
tóztatták. d 
Az utóbbi időben nagyon elszaporod. te 

tak ezek a furcsa szerkesztő urak. Ideje, ré 
volna, hogy a Kálmán-féle eljárási mód. 1 
szert maguk az érdekeltek széles körben 
alkalmazzák. 7 

é 

- Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 
emésztés, vastagbélhurut, felfuvódás, oldalfá- A 
jás, légzési zavar, szivdobogás, fejnyomás, fül- le 
zugás, szédülés és lehangoltság esetén a ter- ru 
mészetes „Ferenc József keserüviz gyorsan be 
megélénkiti a gyomor és a belek müködését m 
az emésztést rendbehozza, megszabaditja az de 
embert a kellemetlen érzésektől s tiszta fejet 
és nyugodt alvást teremt. Számos kiváló or- ki 
vos a Ferenc József vizet bélféregüzőkuráknál 
is igen jó eredménnyel alkalmazza. * J a 

. [/ az 

Cantacuzino tábornok már 
. ., ne 

nem lovagiaskodik tovább 
Bukarest, április 15 

Ugy látszik, Cantacuzino-Grönicern i. 
tábornok Grigore Filipescuval való lova 
gias ügyének békés elintézése után, a ő) 
lovagias tábornok minden ilyennemi 
ügye békés uton nyer befejezést. Érre mu, 
tat legalább az a tény, hogy a tábornok " 
és az általa kihivott Andrei Jonescu a 
csendőrőrnagy lovagias ügyének elintéze ha 
se végett összeült segédek megállapitot 
ták, hogy a csendőrőrnagy nem sértette 
meg a tábornokot s igy az ügyet a lo- 
vagiasság szabályai szerint elintézettnek 
tekintik, 

FRANCIA NYELVKÖNYV. kulccsal és tge- 
ragozási táblával Irták: Dr Hegedüs és 
dr. Latzkó Ara kötve 144.- lej 

ANGOL NYELVIAN. kulccsal együtt Irta. 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144 - lej. 

NÉMET NYELVIAN Irta: Altai R Kezdők. 
nek kulccsal. Kezdöknek I. rész 144 - lej. 
Haladóknak I1 rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKONYV. kulccsal Írta: 
Honti R Ara kötve 144.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak. 

dr. 

Mimdlem emiber amamaugii 
ér, aladámus muyelven fundl! 

. 

Schidlot dr.: „1000 szó! 
lat 

gyakorlott módszere pilágnyelneknek magán sol 
uton opaló tanulására Szakférfiak véleménye ne 
szerint Schidlol dr. módszere a magántant lal 
lást teljesen uj mederbe terelte Kaphato: fat 

Német nyelotan, vászonkötésben 190.- L ! 
Francia nyelotan , 180.- L ms 
Angol nyeoptan „ 180-L re] 
Olasz nyelotan 240.- L na 
Spanyol nyelotan - 240.- L ag 
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Egy bírói döntés szerint: 

A SZERELMESEK 
beszámiihatatlanok 

A szerelemről ugyis mint szenvedélyről. 
ugyis mint kóros tünetről, annyi szellemes 
megjegyzés és találó meghatározás hangzott 

már el, hogy egy ujabb hevenyészett körülirás 
nem igen számithatna komoly sikerre. Rövi- 
den tehát csupán annyit, hogy a szerelem is 
pontosan olyan, mint a többi halálos méreg. 
Megfelelő adag belőle, földöntuli gyönyörüség- 
gel tölt el testet és lelket, néhány csöppel, vagy 
áhány grammal több, a morfiumnál, sztrich- 
ninnél, sőt még a patkányméregnél is bizto- 
sabban öl. Vannak ugyan olyanok, akik vala- 
mivel enyhébb véleményt táplálnak a szere- 
lemről, mint például a költők, akik szerint a 
szerelem a legmagasztosabb érzés és a legha- 
talmasabb élmény, amely egyedül képes arra, 
hogy a földi embert még életében a mennyor- 

szágba emelje. 
Nyilván középütt az igazság. 

erre vall a metzi fellebbezési törvényszéknek 
az az állásfoglalása, amellyel egy most lezaj- 
lott perben nyilvánitott véleményt. Az előz- 
mény a következő: Egy fiatalember beleszere- 
tett egy fiatal lányba. Délután 4 órakor pil- 
lantotta meg a lányt, öt órakor megcsókolta, 
hat órakor megkérte a kezét. Hétkor a megle- 
pett szülők nem-et mondtak, a fiatalember el- 
rohant és nyolc órakor jelentkezett fölvételre 

az idegen légiónál. Az apa erre megrettent, 
beleegyezett a házasságba, Az esküvő meg- 
történt, az ifju pár nászutra ment, a fiatalem- 
ber szerelmes boldogságában örökre megfeled- 
kezett arról, hogy első kétségbeesésében beállt 
szaharai verbunkosnak. De nem feledkezett 
meg az ügyről a hatóság, amely szökés cimén 
eljárást inditott az ujdonsült férj ellen, akit 
a biróság elsőfokon hathónapi fogházra itélt. 
Perorvoslat során került az ügy a fellebbezé- 
si törvényszék elé, amely azzal a nem minden- 
api megokolással, hogy „szerelmes emberek 

nem beszámithatók", megváltoztatta az első- 
foku biróság itéletét és felmentette a fiatal 
férjet. 

ga, elmélkedhetik arról, hogy a metzi tör- 

ségbe vonjuk a metzi biróságnak a kér- 
désben való illetékességét, vagy szakér- 

s szigoruan idevágó 
részét azonban kissé merésznek és vesze- 
delmesnek tartjuk. A megállapitás első- 
sorban is azt mondja ki, hogy szerelmcs 
férfi - nem nősülhet, helyesebben szere- 
lemből nem lehet és nem szabad nősülni 
Aki szerelmes, az nem beszámitható. je- 
lenti ki a metzi törvényszék. Ez magya- 
rul annyit jelent, ha szerelmes fiatalem- 
ber jelentkezik leányos háznál, a szülők 

meghallgathatják ugyan a szerencsétlent, 
de egyetlen szavát nem szabad komolyan 
venniök, egyetlen igéretét és ünnepélyes 
kijelentését nem szabad az erkölcsi mér- 
legelés serpenyőjébe tenni, mert a boldog- 
talanon kitört a beszámithatatlanság, 
azért mond ilyen őrültségeket: „Uram, 
imádom az ön leányát". „Asszonyom, 
nem tudok a kedves leánya nélkül élni 
és ezennel a legmélyebb tisztelettel meg- 
kérem a kezét". Ha pedig a nyomorultat 
abban a pillanatban lepik meg, amikor 
átszellemülten ott térdepel imádata tár- 
gya előtt és szerelmes megindultságában 
és eszményi, de viharos föllángolásában 
éeppen szerelme nagyságáról és örökké- 
valóságáról énekli élete legezebb tirádá- 
ját, a családfő legbölcsebben teszi, ha le- 
kapja az akasztóról a vadászfegyvert és 
célzás nélkül beledupláz a tébolyultba. 
Mondanunk sem kell, hogy az eset félel- 
metesen bonyolult és komoran aggasztó- 
vá válik. ha a lány is szerelmes. Két be- 
számithatatlan ember kétszer olyan ve- 
zedelmes, mint egy és két beszámithatat- 
lan szerelmes a közös beszámithatatlau- 
ág birói védelme alatt kis őrültségeket 
"ihet végbe 
Maradjunk meg talán a mérsékeltebb 

dAbirálásnál. Nem nindcn szerelmes em- 
her beszámithatatlan. Egyesek szerint 
csupán az a szerelmes féerfi beszámitha- 
latlan, aki szerelmében meg is nősül, má- 
5ok viszont azt vallják, hogy eze elem 
helkül szerelmet és hüséget esküdni va- 
aknek, kimeriti az erk csi beszámitha- atlanság „"tényálladéki elemet-t 
Méltóztassanak eldönteni megállja-e a 

metzi biróság megállapitása a sarat. Sze- 
"elmesek természetesen pem szavazhat- 
nak Nőgyülölők. agglegények és házus- 
maközvetitők kiméljene- (-óé 

t 

Legalább is 

Már most akinek nincs sürgősebb dol- 

CAPITOL 
ÉsS 

nOXY 
MOZGÓK 

BUKAREST 

irving Berlin 
Szép asszonuok, a legulabb 

Amerika legnagyobb vig 

ABLAK 
Sokat olvastunk már arról, hogy G. B. Sham extrapvagáns és nagyon bátor 

ember. Hogy az igy és ugy meg meri mondani. Hát van benne palami. A bá- 
torságában. Most például a sportról beszélt. G. B. Sharot, aki jelenleg Uj-Zeeland- 
ban tartózkodik, meghioták egy aucklandi atlétikai persenyre. Az iró a meghioást 
a következő megokolással utasitotta vissza: Az amatőr sportok több rossz pért 
szültek a nemzetek között, mint bármely más mozgalom. Ha látnám Metcalfet, a 
hires bajnokot versenyezni, okvetlenüt leheszélném arról a teljesen fölösleges és 
haszontalan erőfeszitésről, amely hat láb és hat hüpelykes magasság átuasrásához 
szükséges. 

Amerikában, ahol minden forradalmi ki- 
lengéstől irtózik a jenkik álpuritánizmu- 

sa, most mégis forradalom pan készülő- 
bén, igaz, hogy egyelőre csak az egyhangu 

férfidipat élénkitése érdekében. A forra- 
vényszék fején találta-e a szöget, vagy elő 
mellé ütött. Távol áll tőlünk, hőgy ket- 

dalom előharcosai ilyen sakktáblára osz- 
tott, fehér-fekete mintás szalmakalapok- 

kal szeretnék érdekesebbé és szinesebbé 
tenni a férfidivatot. A „vakmerő ujitás- 

nak máris sok hive akadt, különösen a 
fiatalság soraiban. 
. 

- Az ökölvivóbajnokság legujabb 
eredményei; Budapestről jelentik: Pénte- 
ken este az ökölvívó Európa-bajnoksá- 
on a következő mérkőzések zajlottak le: 

antamoulyhban Sergo kétszeres olasz baj- 

nok pontozással győzött Osca román el- 
len. Az első menetben Osca fölénybe. 
volt, a második menetben Sergo feljavult. 
a harmadik menetben már az olasz baj- 
nok lett a helvzet ura. Énekes magyar 
bajnok pontozással győzött Case angol 
ellen. Fehelysulyban Ulrich cseh ponto- 
zással győzött Matisons négyszeres cseh 
bajnok ellen. Kaesner kétszeres német 
bajnok győzött az olasz Bondavalli ellen. 
Könnyüsulyban Schmedes kétszeres né- 
met bajnok győzött Stepulov háromszoros 
észt bajnok ellen. Fachini olasz pontozás- 
sal győzött Adamec cseh ellen. Dávid ro- 
mán győzött Weilhammer osztrák ellen. 
Harangi magyar győzött Sipinszky len- 
gyel ellen. Weltersulyban Varga ma- 

Mennyiovel egyszerübb polna, ha ehhez létrát használna. 

gyar pontozással győzött Nielemder öt- 
szörös észt bajnok ellen. Fröhlich osztrák 
minimális pontfölénnyel győzött Borcea 
román ellen. Röislang norvég legyőzte 
Campe kétszeres Európa-bajnokot. Mc. 
Cleave angol pontozással győzött Seleca- 
to olasz ellen. Középsulyban Führer osz- 
trák pontozással legyőzte Olafzen két- 
szeres norvég bajnokot. Ligeti ötszörös 
magyar bajnok győzött Jacksohn angol 
bajnok ellen., 
- Csikmegyei hirek. Poszti György és 

Dobordán Imre csikszentimrei lakósok 
állandó viszálykodásban éltek. Tegnap 
aztán véres eseményben robbant ki a fe- 
szült viszony. Dobrodán ujonc társaival 
a falu korcsmájában alaposan felöntött a 
zaratra. A korcsmából távozóban talál- 
kezett régi haragosával, akit egy hirtelen 
előkeritett bottal ugy hátbavágott, hogy 
ellenfele véresen esett össze. A sulyosan 
sebesült Posztit kórházba szállitották, a 
verekedőt a csendőrség őrizetbe vette. - 
Tobac István gyergyóvaslábi fürészgyaá- 
ros telepéről Godi István nagyobbmeny- 
nyiségü deszkát lopott s azt János Péter 
asztaloshoz szállitotta. A csendőrség 
Godi ellen lopásért, az asztalos ellen or- 
gazdaságért meginditotta az ejárástt 
Az utóbbi időben nagymértékben el- 
harapózott a falvakban a tiltott pálinka- 
főzés. Ugy látszik, a fekete pálinkára ki- 
vetett hatalmas bírságok és sulyos bün- 
tetések még mindig nem birták józan be- 
látásra a falusiakat. 

- Megint tüz volt Józsefházán. Szatmárról 
jelentik: A szatmármegyei Józsefházán minden 
évben leég a fél falu. Hat év óta minden évben 
tüz van Józsefházán. Az idén is megkezdődött 
a józsefházai tüz, Kenci András nyolcéves 
fiucska, a csür mellett gyufával játszott. Egy 
eldobott gyufaszáltól a csür kigyulladt és a 
lángok átterjedtek a szomszédos házakra is. 
Három ház és két csür égett le. A kár 300.000 
lej. 

- Hunyadmegyei hirek, A Prekup 
Petru tulajdonát képező autóbusz a pis- 
ki vasutállomás közelében az ut kanya- 
rulatánál összeütközött Biksza Sándor 
vajdahunyadi lakós gépkocsijával. Az 
összeütközés következtében a gépkocsi 
sulyosan megrongálódott. Emberéletben 
nem esett kár. - Ádám Aurél dévai la- 
kos esküvőjén Fárcán Nicolae és Zsur2s 
Petru gépkocsivezetők hevesen összeszó- 
lalkoztak. A verekedés hevében Fárcáu 
öklöző-vasával ugy vágta fejbe Zsurzsot, 
. . 

MEGJELENT AZ 

óS TÖRVÉNY 
dr. Tanódy Endre, 

a B L. bukaresti munkatársának magyar forditásában 

és szakszerű, alapos magyarázatával. 

Az uj konverziós törvény, amely nemcsak ügvédeknek, jogászoknak, bank- 
embereknek nélkülözhetetlen, hanem TElES ÉS VIlácOS TÁJÉKOZTATÓT AD 
mindenki számára, akinek háza, földbirtoka van, a B L. és a Népujság min. 

den bizományosánál kapható. 

Az uj konverziós törvényt a könyvkereskedők is árusitják Ott, ahol nem 
kapja, rendelje meg a pénz előzetes beküldése mellelt a B. L. könyvosztályától 

Brassóban, vagy a szerzőnél (Bukarest, Str. Nifon 25). 

A 96 oldal terjedelmü, feltétlenül megbizhatató törvénykönyv ára: lei 40.- 

divat, a tánc és zene nagyszerü diszmenete A legnagyobb amerikai zeneszerzők: 
és Nacio Herb BErown szerzették a him zenéjét A legszenzációsabb zenés és énekes ülm. 

Főszerepben: Joan Cramitord, Clark Gable és Fred Asfaire, 
játék-énekese - 300 görl és az amerikai Music Hall legnagyobb csillagalk - A 
legnagyobb revü, amelyet valana mozivásznon előadtak. 

Husvét első napiától kezdve: „CAPITOL' és „ROXI'' mozgókban 

.oldal 

hogy azt kórházba kellett szállitanii - 
Morocz Alexandru dévai kovácsmester 
Horea-utcai kovácsmühelye ismeretlen 
okból kigyult és minden felszerelés meg- 
semmisült. A mühely biztositva nem 
volt, a kár mintegy 8000 lejre tehető. 
A hunyadmegyei puji járás több közsé- 
gében vörheny járvány lépett fel. Ez- 
ideig 26 megbetegedés történt. A hatósá- 
gok részéről idejében megtett óvintézke- 
dések a ragály továbbterjedését valószi- 
nüleg meg fogják akadályozni. 
- Sikkasztók Marosvásárhelyen. Tudósitónk 

elenti: Sikkasztók - óh! - bőven akadnak a 
székely fővárosban. A marosvásárhelyi tör- 
vényszék vizsgálóbirója most fejezte be a vizs- 
gálatot a marosvásárhelyi törvényszék árva- 
széki panamájának országosan nagy port fel- 
vert ügyében. A nem mindennapi érdekességü 
ügy aktáit most áttették a marosvásárhelyi 
törvényszékhez, amely nemsokára kitüzi a tár- 
gyalást ebben az ügyben. Az árveszék- 
nél történt visszaélések és jogtalan pénzfelvé- 
telek összege négyszázezer lejre emelkedett. A 
visszaélések fővádlottjai dr. Moldovan Péter 
szászrégeni ügyvéd, aki kisded játékait az ár- 
vák róvására két törvényszéki irnokkal, Ser- 
ban Teofillal és Manuca Péterrel bonyolitotta 
le. Mindhárman aggódva várják a főtárgyalást, 
amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. - Ugyancsak nemsokára tárgyalja a 
marosvásárhelyi törvényszék az itteni adóhi- 
vatalnál történt visszaéléseket is, amelynek fő- 
vádlottjai Kozos István és 
még mindig letartóztatásban vannak. A szé- 
kely fővárosban sikkasztókban nincsen hiány. 

Idő- Budanpest április 15 
jelentés A budapesti időjárás- 

kutató intézet jelenté- 
se szerint a hőmérsék- 
let kevés esökkenégét 
főleg keleti és délke- 
leti légáramlás okoz- 
za. A felhőzet állandó. 
an változó. Délnyugati 
részeken kisebb esőzé. 
sek várhatók. 

- Megszünt a biharmegyei skarlátjár- 
vány. Nagyváradról jelenti tudósitónk: 
Élesd, Sonkojos és Brátka községekben 
az utóbbi időben erős skarlát-járvány 
volt. A járvány megakadályozására két 
községben is létesitettek járványkórhá- 
zat. A megyei főorvos fáradozása ered- 
ményesnek bizonyult, amennyiben sike- 
rült a járványt leküzdeni. 
- Magyar kiállitás Marosvásárhelyen. Ta- 

dósitónk jelenti: A székelyföldi háziipari kiál- 
litás, amely Marosvásárhelyen ejti bámulatba 
a látogatókat, már az első napokon igen nagy 
erkölcsi és anyagi eredménnyel járt. A kiálli- 
táson igen sok vásárlás történt. A megkapóan 
szép székely szőtteseket, varrottasokat és di- 
ványpárnákat szinte órák alatt elkapkodták. A 
kiállitás lelkes szervezőinek, Gyárfás Pálnénak 
és Fekete János református lelkésznek minden 
elismerés kijár. 

- Az Országos Magyar Párt Parlamenti Cso- 
portja folyó évi április hó 20-án uj helyiségbe 
költözködik. E helyiség a Calea Victoriei 83- 
65. szám alatti házban van (a Splendid-szálloda 
közelében). A parlamenti esoporthoz intézendő 
levelek tehát folyó hó 20-a után igy cimzen- 
dők: Partidul Maghiar, Calea Victoriei No. 63 
-65. (Casa Mica). 
- Erdélyi magyar népmüvészeti vándorkiál- 

litás Tordán. Tudósitónk jelenti: Bethlen Má- 
ria grófnő ezévi első népmüvészeti vándorklál- 
litását Tordán rendezte meg. A ismert var- 
rottas-, szőttes-, fa- és agyagmunkák ujabb vi- 

dékek, eddig csaknem ismeretlen népmüvészeti 
cikkeivel gyarapodtak. A kiállitás legközeleb- 
bi utiránya: Arad, Budapest, Kecskemét és 
Debrecen. 

Öt házat eltemetett a föld- 
csuszamlás Olaszországban 

Milánó, április 15 
Az Appeninek északi oldalán, a pie- 

monti lejtőn tegnap hegycsuszamlás volt. 
A lecsuszó föld öt házat temetett maga 
alá. Az épületekben a katasztrófa pilla- 
natában 60 ember tartózkodott. Ezek kö- 
zül többen meghallották az iszonyu mo- 
rajt és ötvenen még idejében a szabadba 
menekültek, de ? asszony és 3 gyermek 
nem ébredt fel idejében s ezeket maguk 
alá temették az összeomló házak. 
Mind a tizen életüket vesztették. 

Pethő Pál, akik 



A sétatéri sirhalmok 

A mult nyáron egy fővárosi bará
tom 

látogatott meg. A város és a k
örnyék ne- 

vezetességeinek megmutatása
 során ki- 

mentünk a sétatérre is, hol annak köze- 

pén elhelyezkedtünk egy 
padon. A bará- 

tom benyomásairól beszélt 
és megemli- 

tette, hogy milyen ritka kör
nyékünkön a 

történelmi vonatkozásu nevezetesség. 

„Bizonyára - mondta - v
árosotoknak 

mivel távol esett a történelem dübörgő 

utvonalaitól, erős, békés és jó
módu pol- 

gársága van. Ezek a tőváros
i emberek 

Dizonyos vonatkozásokban lelkesen ra- 

jongók és gyermekien naivak
. Ráhagy- 

lam tehát logikusnak tetsző me
gállapitá- 

sát az erőről, békéről és jómó
dról. Kö- 

vetkező pillanatban a sétatér k
özepe felé 

muto atott és ezzel a meglepő kérdéssel 

fordult hozzám: 
Mitéle sirhalmok azok ott? 

A jelzett irányba néztem és nagyot 

myeltem: a sétatér közepén valób
an négy- 

ö sirhalom domborodott Négy kisebb és
 

nagyobb. Ez, a barátom szerint bizo- 

eyára ömegeir lehetett. Ne tes
sék cso- 

dálkozni baráton „meglátásán , azért 

nem volt buta ember, sőt. Hisz én
 idestova 

már 20-25 éve járom sétaterünket 8 

most, hogy ilyen beállitásban fe
lhivta rá 

figyelmemet, én is megesküdtem volna, 

hogy öt szabályszerü, ismeretlen é
s titok- 

zatos sirhalom domborodik városunk 

özepén levő sétaterünket. Ot ki
ssé már 

behorpadt sirhalom, melyre a f
inom ke- 

gvelet imitt-amott egy-egy bus ár
vácskát 

ültetett. Megesküdtem volna rá 
akkor 

is, mikor történelmi ismereteim
 és váro- 

sunk történetének gyors és kin
os átgon- 

dolása közben rájöttem, hogy itt 
nem sir- 

halmokról lehet szó, hanem a 
sétafér 

szépségének emelését szolgáló ugy
neve- 

zett virág-grupokról. Arról, hogy a
 vá- 

rosnak van egy sétatere, a sétatér
nek van 

egy városi kertésze, a városi kertész
nek 

pedig bizonyára olyan muzeális világ- 

szemlélete és felkészültsége, melynek 

birtokában képes egy egyszerü sétatér 

virág-grupot megtévesztő középkor
i sir- 

halommá varázsolni. 

Igy ültünk ketten a barátommal. Én 

egy kinzó tudattal, ő egy hősi illuzióban
. 

- Ahogy látom, valószinüleg török hó
- 

doltságbeli sirok - állapitotta meg, a
z- 

tán elismerően hozzátette bennetek 

ég él az ősök iránti kegyelet. 

áost mi a írászkarikát csináljak?! Vé- 

gül is városom jóhirnevéért vállaltam a 

Eecstelenséget: 

- Igen, török sirok, egy portyázó török 

csapatot hozott volt erre balvégzete és.- 

- és ugy hazudtam, mintha egy oknyo- 

mozó történeem-könyvből olvastam vol- 

na. 
- Ásatásokat nem folytattak? 

- Ál dehogy.. azaz erre vonatkozó- 

an nincsenek pontos ismereteim. 

- Kár - fejezte be a barátom - én 

mindenesetre illetékes szakkörökben meg 

emlitem a dolgot. 

Aztán szerencsére két hölgy kizökken- 

tett e hamis történelmiségről. 

Mindez onnan jutott eszembe, hogy 

tegnap megint kint jártam a sétatéren és 

megint megcsapott az a történelmi leve- 

gő, mely e sirok felől lengedezett. 

És most, igy idestova tavasz közepe 

felé, volna egy szerény és alázatos javas- 

latom. 

1. A városi kertészt a városi tanács 

küldje el a muzeumok főfelügyelőjévé, 

vagy még jobb: küldje el a fenébe. 

2. A városi tanács, ha már bokros, kor- 

szakalkotó, sőt világmegváltó munkálko- 

dása miatt nem ér rá, hogy a sétatér vi- 

rágaival foglalkozzék, legalább állittasson 

egy omladozó siremléket e néhai virág- 

grupok mellé, azzal a felirattal, hogy: 

„Itt nyugszik egy portyázó török csapat . 

3. Mégis legjobb és legegyszerübb len- 

ne, ha e sirhalmokat visszaadná eredeti 
rendeltetésének, annak, hogy nyáron át 

virágai a városi tanácsosok izléséről és 

szépérzékéről illatozzon. 

- Most a barátom - mivel nem városi 
tanácsos - még betartja igéretét s egy 
szép napon nmegtörténhetik, kogy hozzá- 
fognak az ásatásokhoz és majd kiderül, 
hogy a hantok alatt nem török-korbeli 
relikviák lesznek, hanem felületesség, 
nemtörődömség, és izléstelenség. 
Azért pedig minek a föld alá menni? 

Higyje meg a város, hogy a polgárai- 
nak - kivéve persze a városi tanácsoso- 

kat - elég baja van. Minek tetézni ezt 
még azzal, hogy kénytelenek legyenek 

hossza s hamis történelmi tanulmányok- 
kal pótolni azt, amit könnyebben el le- 
hetne érni egy kis utánjárással és huszér' 

virágmaggal. l 

Tünemény 
Azt hiszem, mikor majd a szaktudo- 

mány a valaha „költő" gyüjtőfogalom 
alatt nyilvántartott nemes vadak monog- 
rafiáját összeállitja, ebben külön fejeze- 
tet fog kapni Székelyudvarhely, mint eme 
species egyik utolsó példányának felbuk- 
kanó helye. 
Milyen biztató és milyen szomoru, mi- 

kor egy ifju szerét ejti és egy verskötet 
kiadásának eszméjét veti fel. Milyen ga- 
lamb az illető és milyen oroszlán, mikor 
halkan és finoman mondja, hogy „ő ugy 
gondolná..." Igy gondolná: részben előfi- 
zetés utján, részben volna egy kis pénze. 
És az ember nem mondhatja, hogy na ri- 

fekete inget visel, ami inkább gyakorlati 

meken törje a fejét, hanem valami olcsó 

Évszakok 
Ita: KOVÁTS PÉTER 

Ritkán, de ugy is van, szipemre tüz a nyár, 
valahol, valaki titokban reám vár, 
akkor vágyaimnak szép palotás-tánca 
szavakat zenésit s küldi találkára. 

Ha a barna-csuhás koldus-barát, az ősz, 
előlép a nyárból mint komor, öreg csősz, 
akkor bus szipoembe minden pvágy oisszahull 
s széthullámzik benne ének, daltalanul. 

Ha büntmosó szinnel jön s megcsókol a fél, 
jóságról, erényről, tünt álmokról mesél, 
akkor jégvirágból jajkoszorut fonok, 
s dalt-págyó szipoemmel Istenről dalolok. 

De, hogyha pihenten, hosszas álom után, 
tavasz leng felettem, mint a kéklő Dunán, 
akkor a szavakból, ha lelkemig érnek, 
papirra hull szipem, örökös refrénnek. 

............................................. 

Tegnap a moziban, szünet alatt egy büvész mutatta be rendkivüli képessé- 
geit. Igazán csodálatos mutatoányokkal kápráztatta el a közönséget. Zsebkendőket 
pvagdalt össze, aztán sértetlenül huzta ki azokat egy égő gyertyából. 
zuzott pozdorjává s pvégül kisült, hogy az óra, megrémült tulajdonosának kabát- 
jára van akasztoa. A sárga hetest fellőttea falra s egy reménykedő urnak eltüntet- 
te a feleségét. De ki tudná elsodorni a lehetetlennél-lehetetlenebb mutatoványokat. 
Végül egy üres cilinderből rózsákkal telirakta a szinpadot, aztán elindult tányé- 
rozni. Mellettem egy magyar egyetemista ült és a büvész közeledett. 
egyre közeledett én pedig egyetemistát ilyen nyugodtan ülni még nem láttam éle- 
tember. Nini, már itt pvan előttünk és az én szomszédom meg se moccan! A tá- 
nyér már az orrom előtt oillan, belepottyintok és az elszáll az egyetemista orra 
elé. Nem szeretem a kényes helyzeteket. 
lehajolnom érte. Az egyetemista benyult a zsebébe és kivett egy kétlejest...1 E pil- 
lanatban a büvbész megbámult képessége, nehézkes, döcögő, unalmas csepürágás- 
nak tünt fel előttem. Az igazi müvész iit ült melletfem...! 

............. 

Részletes árjegyzék az Udvar- 
helyen nyaralni szándékhozók 

részére 
Ma a nyaralás nemcsak egyéni izlés, vagy a 

vidék kiimájának, fekvésének és szépségének 
kérdése, hanem jobban, mint valaha, gazdasági 
kérdés. Ma a nyaraló előbb a szobaárak, az ét- 
lapárakra vet aggódó pillantást s csak azután 
érdeklődik, hogy az illető vidéken milyenek a 
csapadék-viszonyok. És ha egy tündéri vidék, 
vagy egy kevésbé tündéri, de elfogadhatóbb 
költségvetés közt kell választani, bizonyára az 
utóbbi mellett dönt. 

Szolgálatot vélünk tenni egyrészt a nyaraló- 
közönségnek, másrészt Székelyudvarhely ide- 
genforgalmának, amikor itt közöljük az udvar- 
helyi árakat. Ezek a mai napra vonatkoznak, 
de eltekintve egy párszázalékos ingadozástól, 
állandóaknak lehet tekinteni. 

Buotorozatlan szoba 300-400 
Butorozott szoba (takaritással) 400-3500 

(A többszobás lakások aránylag 

olcsóbbak. Lakás van bőven.) 
Villany egy bónapra szo- 

bára) 50-80 
Kenyér 5-7 
Tej 2.50--3 

Tojás 0.80 
Marhahus 13 

Borjuhus í 22 
Sertéshus 26 

Székelyudvarhelyi ablak 

és praktikus gázon és ha pénze van, pró- 

báljon, teszem azt, bonba fektetni, ala- 

csony árfolyamon, mert ez is a müvészet 

egy válfaja. És nem olyan költséges, mint 

a másik. És kevesebb papir marad a nya- 

kán. 
De ma a Szép legkisebb hajtását is so- 

káig kell néznünk, reménnyel kell öntöz- 

nünk, jósággal körülkeritenünk, érdeklő- 

déssel trágyáznunk, mert ez még mindig 

annak a Paradicsomnak a jele, ahonnan 
kivertek bennünket. 

Persze, az illető fiatal, szőke és oroszos 

jelentőségü, mint politikai hitvallás. 

Ime a neve és egyik veree: 

Aranyórát 

A büvész 

Leejtettem a kalapomat, de nem kellett 

Zsirnakvaló 30 
Tfyuk 30-50 
ltideg liba 80-120 
Hizott liba 160-180 
Pujka 100-140 
Vendéglői árak: 
Husleves 5.- 
Borju pörkölt 14.- 
Vegyes főzelék feltétte 18.- 
Zöldbab sote 18.- 
Borju-vesés 18.- 
Főtt tyuk tormával 20.- 

Sertés karaj 18.- 
Bárány rántva, vagy tan 25.- 
Cékla 3.- 
Zöld saláta 5.- 
Sütemény (drb 5.- 
Menü 20- 

(Ezek az árak egy elsőosztályu vendéglő ét- 

lapjáról vannak, másodosztályu vendéglőkben 
az ára 12-15 százalékkal olcsóbbak.) 

SZERKESZTETIE: 
TOMCSA SÁNDOR 

ttteremé 

Ondulálás 10.- 

Manikür 1- 

Hajmosás j 

Hajnyirás 

aloatás 8-12.- 

Cseléd egy hónapra 200-400.- 

Bejárónő délelőttze 100-200.- 

Kabin a strandon egyszerü frdésre 

Mozijegy 

(Egyéb tudnivalókról a legközelebbi „Lás. 

suk"-ban.) ; 

Egy cikk margójára 

teni román lap azon követelését, hogy 

Udvarhelyen román ember legyen a pol. 

gármester. Hivatkozik a miniszterelnök 

egy kijelentésére, majd igy folytatja: 

„...Nem is igazságos dolog, hogy a 

magyaroktól mindig csak kötelessége. 

ket követelünk, mint adó, katonáskodás 

stb., stb., de cserébe ne adjunk nehány 
jogot, melyek között van az a jog is, 

hogy szabadon válasszák meg ők ma- 

guk parlamentárjaikat és a községi pe. 
zetőket..." 

Ügyvéd ur, méltóztassék elhinni, hogy 

emelkedett szellemének fenti megnyilvá- 

nulása örömmel dobogtatta meg az itteni 

magyarság szivét, valamint az a pazar 

nagylelküsége is, hogy nehány jogunk 
megadása mellett tör lándzsát, illetve 

hogy. tárgyilagos, fenkölt és magasztos so- 

rai végtelen jól estek. Örömünk és há- 

lánk nagy, illetve mély. Csak... 
Csak éppen... A 
Ksak éppen ne romlott volna le annyi- 
ra az ügyvéd ur klienturája...11 

Karikaturák 
egyhuzással 
Schaaser György mozis: egy nyolc emeletes 

tozata. 

féle rádióban. 

dióban. 

haju - dákó. 

Koncz Gyula gyógyszerész: a legszerencsé- 

sebb vadász: annyi hajtó áll a rendelkezésére, 

amennyit csak akar. 
Szilágyi Ignác kávés és vendéglős: az utolsó 

egy öttagu jazzt. 

helyettes: mesék a néptanitórói. 

és polgármester-helyettesről. 

omat, mikor jött a hir, hogy az olaszteleki 
kórházsorsjegyek huzását elhalasztották felyó 

évi szeptember 1-re. 

már a harmadik visszavonhatatlanul utolsó el 

fontos, hogy most, vagy szeptember 1-én mem 
huzzák ki a sorsjegyemet. Mert én is vettem 

le is fogyott. Mikor hozzámkerült, még husz 

ezeren felül volt a száma, ma már alig jár 4 
tizenötezer körül. Mondom, mindegy, teljesen 
mindegy, én nem akarok okvetetlenkedni, csak 

éppen egyezzünk ki egy igazán utolsó dátum 

ban. Na, ne legyen az olyan tul messze, mond 
juk... mondjuk talán 2934. szeptember 1. Jó' 

.. 

Bor 20-40.- 
Borviz (előpataki, rákos 10-12.- 
Szejke-borviz litere 1.50.- 
Munkadijak: 
Férfiruha-varrás 300-600.- 

Cipőkészités 80-140. - 
Kosztüm-varrás 200-500. - 
Xuharvarrás 150-400.- 

zab 24-26, paszuly vékánként 58-60 
ej. " 

Dr. N. Iliescu udvarhelyi ügyvéd cik. 

ket irt a „Hargita" cimü lap április 12-ik. 

számában „Az udovarhelyi polgármester. 

ség" cimmel. Cikkében nem osztja az it. 

száll sikra, illetve az a „néhány' szó egy 
kis szépséghiba, illetve elirás, na de 

mindegy, szóval higyje meg Ügyvéd Ur, 

magas édes kis angol-szász bébi magyar vál 

Suciu Tibor: fading-kiküszöbölő egy Tassaly- 

Tassaly József: Vételzavar egy Suciu-féle rá 

Márk Jenci: egy szürkeruhás, világosbarna 

nábob, aki kizárólag a saját kedvtelésére tart 

Hecser Kálmán képviselő és polgármester. 

Réti Imre néptanitó: mesék a képviselőről 

Egy sorsjegy nevében 

Már éppen le akartam hunyni „Lássuk" 

Ha jól emlékszem, e' 

halasztás. Jó, hiszen rendben van, igazán nem 

egyet; szegényke a várakozásban már egészel 

Gabona árak: Buza 60-65, rozs 52-55, nyers 
kukorica 26-27, száraz kukorica 30-32, árp! 
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Pi vaa emz us E 
ziós förvénmegilbem 

emmver- 

Dijtalan konverziós tanácsadó a B. L. olvasói számátra 
Bukarest, április 15. 

A kezesek és más mellékkötelezettekről szó- 
ló rende.kezéseiben a törvény tiszta helyzetet 
teremt, amire szükség volt a Vajda törvénye- 
k végrehajtási utasitása folytán keletkezett 

Déavarban. Ebben ugyanis kimondták, hogy 
adós moratóriuma nem akadályozzaa ke- 

a elleni végrehajtást. Ez ellentétben állott 
magával a törvénnyel és az általános magánjo- 

szabályokkal is. Most világosan kimondja a 
törvény, hogy a zsiráns, egyetemlegesen kö- 
telezett kezes és más visszkereseti adósok 
ugyanazon kedvezményt élvezik, mint az adós, 
akiért kötelezettségben állanak. 
Egészen uj intézmény, hogy nemcsak hitel- 

intézetek, hanem egyéni cég alatt müködő ke- 
reskedők, iparosok, vagy ilyen célu társaságok 
vagy végül részvénytársasági alakban mükö- 
dő kereskedelmi vagy ipari vállalkozások is 
indithatnak egyezségi eljárást és kérhetik tar- 
tozásaik aránylagos leszállitását a saját hitele- 
zőikkel szemben, egyidejüleg fizetési halasz- 
tást és részfizetési kedvezményeket is igényel- 

ek. 

he az egyezségi eljárás azonban különbözik 
a kényszeregyezségi eljárástól, hogy ennél nem 
szükséges a hitelezők kétharmadának a hoz- 
zájárulása. Ha a hitelezők nem járulnak hoz- 
zá az ajánlathoz, akkor a törvényben előirt 
módon választott biróság ül össze és az meg- 
állapitja, hogy mennyivel szállnak le a keres- 
kedő, iparos, vagy vállalat tartozásai és meny- 
nyivel a fizetési határidők. A törvény meg- 
szabja a minimális feltételeket, de a kamatra 

ilyen alsó határ nincsen megállapitva. A ka- 
matt tehát lehet évi félszázalék is. 
Erre a választott birói, vagy egyezségi eljá- 

rásra az jogosult, akinek künnlevőségei leg- 
alább 15 százalékban a törvény rendelkezései 
alá esnek, azaz mezőgazdasági- és városi adó- 
sok tartozásaiból állanak. Az ilyen egyezség- 
hez az illető érdekeltnek továbbá csak akkor 
van joga, ha ő az ő adósaival szemben - kivé- 
tel nélkül - elfogadja a törvényt. Természe- 
tesen megmarad az a joga, hogy egyes esetek- 
ben az adós jogosultságát vitassa, de ennek 
megfelelően köteles az illető követelést a tör- 
vény által megkivánt 15 százalékos kvótából 
is kihbagyni. 
A részvénytársasági alapon müködő hitelin- 

tézetekre hasonló eljárás ván megállapitva, a 
törvényben megszabott eltérésekkel. 
Határidő az egyezségi eljárás meginditására 
incsen a törvényben szabva, tehát amig a 

törvény alkalmazásban van, a kérés bármikor 
beadható. A kérelem beadásának, - ugy mint 
a kényszeregyezségi kérvényre az illető tör- 
vényben van megállapitva, - bármely végre- 
hajtásra és csődkérésre felfüggesztő hatálya 
van. 
A törvény feljogositja az adóst hogy a kihir- 

detés napján fennálló végrehajtási és biztositá- 
si intézkedéseket a birósághoz beadott kére- 
lemmel hatálytalanitsa. A törvényben nincsen 
kimondva, hogy a kihirdetés napja után lehet-e 
az ilyen rendezés alá eső adós ellen végrehaj- 
tási, vagy biztositási intézkedéseket vezetni, 
de helyes törvénymagyarázat szerint ilyenek- 
nek nincsen helye. Váltó alapján inditott per- 
ben sem lehet biztositási végrehajtást rendel- 
ni az adós ellen, ha kifogásaiban a jelen tör- 
vényre hivatkozik és a rendezéshez való jogo- 

szltságát a biróság megállapitja. 

e. 
Rádió misor 
VASÁRNAP, ÁPRILIS 15. 

BUKAREST. 11.30: Vallásos előadás. 11.45. 
gyházi zene. 12: Rádiózenekar. 14: Déli zene 

lemezeken, beszélőujság. 14.20: Könnyü zene 
emezeken. 18: Marcu zenekar, délutáni zene, 
19: Rádióujság. 19.15: Marcu-zenekar. 20: Rá- 
dióegyetem. 20.20: Lemezek. 20.45: Heti szem- 
6. 21: Lucianu Emilia Strauss-keringőket éne- 
kel. 20.20: Rádiózenekar. - BUDAPEST. 10.15: 
Hirek. 11: Egyházi ének és szentbeszéd. 12.15 
Ev. istentisztelet. 13.30: Az Opera zenekara. 
15: Sáray Elemér cigányzenekara. 16.45: Hang- lemezek. 18: Egyházi hangverseny. 19.10: Köz- 
vetités az ökölvivó Európabajnokság döntőjé- től. 19.50: Lászlóffy Margit zongorázik. 21: Sporthirek. 21.15. Operettrészletek. 22.50: IIi- 
rek, sport. 23.10: Kávéházi dzsez. 0.15: Kávé- 
házi zene. - BECS. 9.25: Hanglemezek. 12.20: 
zimf, hgv. 13.30: Rádiózenekar. 17.25. Hang- lemezek. 18.15. A magyar-osztrák futball- 

meccs helyszini közv. 28.80: Pauscher dzsez. 

HÉTFŐ, AÁPRILIS 16. 
BUKAREST. 13: Hanglemezek. 14: Beszélő- 

üjság. 14.20. Könnyü hanglemezek. 18: Szarvas 

dendő. 

AÁltalában az adós rendezési jogosultságát 
mindenkor az illető per- vagy végrehajtási bi- 
1óság állapitja meg. Külön fórumok erre nin- 
csenek az uj törvény szerint sem. 
A hitel ntézetekkel szemben való beszámitás 

jogát a törvény lényegesen korlátozza. Ezután 
csak az olyan hitelintézetnél lehet a betét- 
könyvet beszámitásra felajánlani, illetve azzal 
fizetni, amely az ujfajta egyezségi eljárást 
meginditotta. A Vajda-törvény alatt eszközölt 
üyen fizetések azonbán érvényesek. 
Azt kell tehát csak vizsgálni, hogy az akkor 

érvényben állott törvény szerint a beszámitás- 
nak helye volt-e és az adós ezen az alapon tel- 
jesitette-e a maga részéről? Következik ez ab- 
ból a jogelvből, hogy a törvényeknek nincsen 
visszaható ereje, igy azoknak az intézkedések- 
nek sem, amelyek előző törvényeket hatályon 
kivül helyeznek. Szerzett jogokat nem jehet 
érinteni és igy, ha az adós beszámitás alakjá- 
ban, de érvényesen fizetett, akkor a tartozás 
nem éleszthető fel. 
A törvény lényegesen csökkenti azokat az 

eseteket, amikor a tartozás a törvény hatálya 
alól ki van véve. Azonkivül más értelemben is 
megszigoritja a kivételeket. Például eddig a 
külföldi hitelezővel szembena kivétel fennál- 
lott, tekintet nélkül arra, hogy van-e az or- 
szágban is lakhelye, vagy székhelye. Ma már 
csak az olyan külföldi hivatkozhatik a kivétel- 
re, akinek a belföldön lakása, vagy telephelye 
nincsen. Maga az, hogy itt ügynöksége van, 
már megfosztja a privilégiumától. 

Mint ismeretes, a törvény érvényben tartja 
az előző törvények alatt létrejött egyezsége- 
ket és ha az adós ezen törvények uralma alatt 
az adósvédelmi kedvezményekről lemondeott, 
ugy ez a lemondás a mai törvénnyel szemben 
s hatályos, azaz az adós ennek a törvénynek 
kedvezményeit sem élvezheti. 

(t. e.) 

ÖZENETEK 
„Vasutas. 

Kérdés: 1933 sen vettem egy há- 
zat, amelyen e.. időpontban még 21.000 
lej banktartozás volt. A vétel óta én törlesztet- 
tem, de a régi tulajdonos váltója még benn 
van. A bank tud az átruházásról. Kiterjed-e 
reám a konverzió és mi a teendő, hogy a kec 
vezményt élvezzem? 

Válasz: Ön nem közli azt, ami még fontos, 
hogy a ház tulajdonjoga be lette-e önre kebe- 
lezve és hogy milyen intézkedések vannak az 
adásvételi szerződésben. Az adósnak 1931 de- 
cember 18-tól a kihirdetés napjáig (1934 április 
7-ig) adósnak és tulajdonosnak kell lennie. Eb- 
ben az esetben ön nem volt tulajdonos, sem 
adós az első időpontban, a régi tulajdonos pedig 
sem nem adós, sem nem tulajdonos a második 
időpontban. Azért csak akkor lehetne szó ar- 
ról, hogy mindketten a törvény alá essenek, 
ha az eladási szerződés szerint a régit tulaj- 
donos és adós a tartozás kiegyenlitéséig a tu- 
lajdonjogot fenntartotta volna. Ez azonban in- 
gatlannál szokatlan és amint látom, az adott 
esetben sem történt. Ezek szerint ön semmi- 
képpen nem juthat a törvény kedvezményei- 
hez. 

(Konverziós ügyben az érdeklődés dr. Ta- 
nódy Endre Bukarest, Str. Nifon 25. cimre kül- 

) 

14.30: Szász Edith énekel, Biró Józset hege- 
dül. 15.40: Hirek. 16.30: Diákfélóra. 18: Ker- 
pely Jenő gordonkázik. 18.40: Katonák, elbe- 
szélés. 19.10: Szalon-kvintett. 19.45: Német 
nyelvlecke. 20.15: Hanglem. 21: Előadó-est. 22. 
Kávéházi zene. 23.25: Francia nyelvü feloiva- 
sás. 23.40: Az Opera zenekara. - BECS. 13: 
Hangemezek. 17.10: Filmlemezek. 18.35. Zopt 
Emmi zongorázik. 20.20: Rádiózenekar. 23.15: 
Hanglemezek. 

KEDD, ÁPRILIS 17. 
BUKAREST. 13: Hanglemezek. 14: Beszélő- 

ujság. 14.20: Könnyü lemezek. 18. Ionescu-ze- 
nekar. 20.20: Hanglemezek. 20.45: Felolvasás. 
21: Helta Aida áriaestje. 21.20: Szimf. hgv. 22. 
Felolvasás Romániáról. 22.15: A szimt. ngy. 
folyt. 22.45: Beszélőujság. - BUDAPEST. 7.45. 
Torna, hanglemezek. 11: Tavaszi elmélkedés. 
17.89: lemezek, 13: Déli harangszó. 13.05: Szer- 
vánszky szalonzenekara. 14.30: Gáspár Lajos 
cigányzenekara. 17: Bárány Ferenc mesél. 18: 
Utiképek Mongoliából. 18.30: Hanglemezek. 
19.30: Francia nyelvóra. 20: Tiharich Zdenka 
zongorázik. 20.40: A rádió a rádióról. 21: Fel- 
olvasás. 21.30: Közv. a zeneakadém áról. 23. 
Kávéházi zene. 23.45: Herczeg Ferencről, né- 

rezemyt sapbat Bortőmentesen 60 lejért! 

.
 

. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 
Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 

. Bus Fekete László: A profi. 
Dénes Gizella: A vörös pillangó. 
Ego: Terka dolgozni akar. 
Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 
Kálmán Jenő: A dollárkalap. 

.Kellér Andor: A gárdista. 
Kosáriné Réz Lola: 

! ditafőnök. 

1 
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Megrendelhető a 

-
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lottája Sangháj mellett nagy hadgyakorlatot ta A kinai hadsereg légi flottája gháj l a en 
szüliang (balró) és Csangkájsek 

Az árgusszemü ban- 

10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 
11. Lóranth László: Hetedik menyország. 
12. Márton Lili: A tenger riportere. 
13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 
14. Sácdi Sándor: Kétéletü ember. 
15. Surányi Miklós: Szakadék. 
16. Surányi Miklós: Gaston és én. 
17. Szántó György: Tóni ringbe áll. 
18. Tersánszky 1. Jenő: A veszedelmes napló, 
19. Ujvári Sándor: Csodagép. 
20. Várnai Zseni: Kanári. 

önyvoszlályában 
Brassó. Kapu utca 56-58 szám. 

ű 

rtott amelyet Csang- 

t 

, 

( mernnti) 
- Hová sietsz, ó, mondd, hová? - kérdi a fr ancia és a francia csatlós Hendersontól, a le- szerelési konferencia elnökétől, aki nagyon is gyors tempót szeretne diktálni a leszerelés 

tem. 20.20: Giuriade énekes dalestje. 20.45: Fel- 
olvasás. 21: Dán-est. 22.45. Beszélőujság, 38 
nyelven. 28: Kávéházi zene. - BUDAPEST. 
7.45: Yorna, hanglem. 11. Felolvasás. 18: Déli 
harangszó. 13.05: Dalmáth Lenke zong. 14.40: 
Hanglem. 16.20: Diákfélóra. 18: Cigányzene. 
19: Felolvasás. 19.30. Nógrády Guido zenekara. 
2090- Emlékezés Móra Ferencre. 21.10: Közv. 
a Zenemüvészeti Főiskola nagyterméből 23.20: 
Kávéházi zene. - BECS. 13: Hanglem. 17.36: 
Magyar fényképmüvészet. 19.45: Vidám dalok 
21.05: Szimf. hgv. 23.30: Vogelhut-dzsez. 

CSCTÖRTÖK, ÁPRILIS 19. 
BUKAREST. 13. Hanglemezek. 14: Beszélő- 

ujság. 14.20: Könnyü lemezek. 17.15: Iskolai 
rádió. 18: Dinicu-zenekar. 19: Beszélőujság. 
20.10: Felolvasás. 20.30: Közv. az Operaházból. 
- BUDAPEST. 7.45: Torna, hanglem. 11. Fel- 
olvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Dénes Jó- 
zsef cigányzenekara. 14.30: Katonazene. 17: 
IHjusági előadás. 18: Mezőgazdáknak. 18.50: 
Dalegyletek hgv. 19.10: Bangha páter előadása. 
19.45: Hanglemezek. 21: Hangjáték. 22.25: Né- 
metnyelvü előadás. 22.40: Rigó Jancsi cigány- 
zenekara. 23.50: Budapesti hangversenyzene- 
kar. - BÉCS. 13: Rádiózenekar. 17.10. Operett- 

érdekében. 

hanglemezek. 13: Déli harankszó. 13.05: Zenei 
hármas. 14.30: Állástalan zenészek szimf. zene- 
kara. 16.30: Diákok félórája. 17: Zákonyi Mi- 
hály dr. Előadása. 18: Szalonzene. 18.40: Mun- 
kás-félóra. 19.10: Sportközlemények. 19.25: He- 
gedü-hgv. 20: Előadás. 20.30: Közvetités az 
Operából. 0.10: Hanglem. - BECS. 13: Rádió- 
zenekar. 18.10: Hanglem. 21. Szimf. hgv. 23.15: 
Szórakoztató zene. 

SZOMBAT, AÁPRILIS 21. 
BUKAREST. 13: Hanglemezek. 14. Beszélő- 

ujság. 14.20: Könnyü lemezek. 18: Délutáni ze- 
ne. 19: Beszélőujság. 19.15: A délutáni hgv. 
folyt. 20.20: Hanglemezek. 20.45: Felolvasás. 
21: Rádiózenekar. 21.40: Üzenetek. 22: Hgv. 
22.48: Beszélőujság, 3 nyelven. 23: Vendéglői 
zene. - BUDAPEST. 7.45: Torna, hanglem. 11: 
Felolvasás. 13: Déli harangszó. 18.05: Szalon- 
zene. 14.30: Harmonia női énekegyüttes. 18: 
Hanglem. 19.30: Kurina Simi cigányzenekara. 
10.30: Előadás. 21. Operettelőadás. 23.20: Etter- 
mi zene. 24. Az Opera zenekarának hgv. - 
BEÉCS. 18: Állástalanok zenekara. 20.25: Rádjó- 
zenekar. 21.55: Közv. a milánói operából. Tra- 
viata. 

konósnégyes hgv. 18.30. Vasiliu M. énekel. 19: 
Beszélő ujság, sport. 19.15: Zamfirescu Cosub ó nzorázik. 19.45: Hanglemezek. 20: Rádi- 
Eyetem. 20.20: Hanglemezek. 20.45: Felolva- 
.. 21: Rádiózenekar. 21.45: Felolvasás. 22. 

ers vádiózenekar. 22.45: Rádióujság, román, nó- 
pa Fet franc a nyelven. 23: Vendéglői zene. - 

metül. 24: Kávéházi zene. - BÉS. 13: Rádió- 
zenekar. 18.20: Ettl Károly. énekel. 20.15: Wa- 
cek-fuvószenekar. 23: Kávéházi zene. 

lemezek. 20.15: Szórakoztató zene. 23.15: Or- 
gona-hgv. 23.40: Tánclemezek. " 

PÉNTEK, AÁPRILIS 20. 
BUKAREST. 183: Hanglemezek. 14: Beszélő- 

ujság. 14.20: Könnyü lemezek. 18: Rádiózene- 
kar. 19: Beszélőujság. 19.15: Lehár-hgv. 20.20: 

" 

Nyomudász-bál 
lesz május 5 én szombaton este fél 9 
órakor Brassóban. a hosszu utcai 
szász iskola báltermeiben Előadásra 
kerül Dosztolevszkii hires drámája a 

Bűn és bűnhödés 

SZERDA, ÁPRILIS 18. 

BUKAREST. 13: Hanglemezek. 14: Beszélő- Hanglem. 20.45: Felolvasás. 21: A fi harmóni- 60 APEST. 7.45: Torna, hang'em. 13: Déli ujság. 14.20: Könnyü hangl. 18: Rád ózenekar. kusok hgv. 22: Felolvasás. 22.45.: Beszélőuj- Jegyelővé el minden este6-7.ig, a Munkás- 
arangszó. 13.05: Országos Postászenekar. I 19: Beszélőujsár. 19.15: Hgv. 20. Rádióegye- i ság 3 nyelven. - BUDAPEST. 7A5: Torna, otihonban, bolonyai Malom-uica 7jb sz. alatt. 



W. HEGYI ILONA (Budapest): 

A háborus orvos 
, 

Eisler Mihály József főorvos ur, „Az 
Én dimenzióm a pszichológusé" felkiáltás- 
ral az „Erőszak nélküli társadalorm-ró 
beszélt. 
Vagyis helyesebben mondva ez volt elő- 
dásának cime. Rányomva a müűsorra. 

Pontosan igy állt. 
Azonban az előadó eanek a cimnek ör- 

ve alatt halk háborus propagandát fejtett 
ki Szerencsére olyan gyenge felkészült- 
séggel, hogy még azeknak a kedve is el- 
ment a háborutól, akik idáig lelkes hivei 
voltak. 

A háboru lélektanát nem irták meg, - 
mondta és most mint hézagpótló, be akar- 
ta bizonyitani nekünk, hogy a háborura 
igenis szükség van. Megtudtuk tőle, hogy 
ha az ember elragadtatja magát a csele- 
edetektől, - megbánja. Így van ez a 
aboruban is, az egyenek kiélhetik addig 
itkolt vágyaikat, azután persze megbán- 
ják az egészet s emiatt jön háboru után 
a vágy: a háboru örökös kiküszöbölésére. 
De, - hogy a főorvos ur szavaival éljek, 
- ő szkeptikus. Mert - mondja ő, Freud 
is azt irta egy levélben egy Einsteinnak, 
hogy a lélekben nemcsak épitő akeciók, 
hanem destruktivak is vannak. (Bocsánat 
laz „egy"-ekért, de érzékeltetni szeretném 
az előadást. Szegény anyanyelvünk több- 
ször nyögött és sikoltott közben. Körül- 
néztem, sajnos, Kosztolányi sehol sem 
volt. S igy a főorvos ur büntetlenül be- 
szélt, csak beszéltl!) 

Azt is megtudtuk, hogy ma mindenütt 
lázas kisérletezés folyik stabil-társada- 
lom teremtése végett. Európában azon- 
ban nem tudják megoldani ezt a kérdést. 
lAztán beszélt nekünk Konfuciuszról, aki 
ötszáz évvel Krisztus előtt Kinában álmo- 
dott az aranykorról. A főorvos ur most 
példázattal élt. Hogy milyen szép Kiná- 
ban a családi élet. És csak ott jó igazán 
De mintha ezt a példát is hallottuk vol- 
na néhányszor? Az atyáról, aki juhot lo- 
pott s a fiuról, aki saját atyját bemősze- 
rolja. Hát ez nem lehet Kinában. nem. 
Európában más az erkölcsi ideál. Az em- 
ber nem tudja megközeliteni az állala 
felállitott ideálokat. - Ez igaz. Vagy 
legalábbis nehezen halad a cél felé. A 
doktor ur azonban egyáltalán nem volt 
képes megközeliteni a témát, amelyet 
cimnek, egészen jogtalanul beadott. 

Zavarosan erre és arra kapkodott. Min- 
denfélérő! beszélt, csak és szigoruan nem 
arról, hogy mit nevez ő erőszak nélküli 
társadalomnak. Ezt eltitkolta előlünk. 

„Erkölcsi forszirozottság"-ró! beszélt, 
Kinával kapcsolatban, ahol azt hiszik, 
hogy az ember „ab ovo' jó. 

Aztán azt az uj (?) megállapitást is a 
fejünkhöz csapkodta, hogy a veszedelem 
kollcktiv érzést vált ki! Nagyon szépnek 
fajálta ezt a kollektiv érzést és elmesélte 
nekünk, hogy az orosz-japán háboruban 
például egy hatalmas árkon kellett átvo- 
muljanak a japánok. Ezt hirtelenében 
nem tudták másképpen megoldani, mint- 
ogy pár ezer ember előre ment, elhullt, 
írekt és tudatosan azért, hogy holttes- 

A kollektiv érzés dicsőitésére ezt az 
ketetkei példát tudta a főorvos ur kira- 
adni. Erre halk undorra! felállt jóné- 
Eán ember és kevésbé halkan kivonult a 
eremből. 

Egy katonáról is beszélt, aki egyéni 
vágyait ugy vezettede a háboruban, hogy 
jszaka kimászott a lövészárokból és az 

ellenség halottjainak kihuzogatta a foga- 
it. És itt megjegyezte a fősrvos ur: „Ezek 
mem kollektiv érzések"... BPedig mi azt 
condoltuk. 

Nekünk hallgatóknak voilt valóban egy 
hértelenjött kollektiv érzésünk. Volt. A 
főorvos ur előadásának nyomán. Volt... 
Végül megállapitotta az alőad5 ur, 
hogy a háborura olyan szükség van, mint 
az egyénnél a betegségre. 
BPersze, pereze... 
Mi a csodának van szüksége az egyén- 
nek a betegségre? Csak annyira, mint a 

rura. Ez igaz. 
Végül - extrém liberalitásról is 
Ballottunk, Ezt nem értettem, de rögtön 

. 

Hatályon kivül helyezik a birodalmi 
és megsemmisitik az eddigi feltüggesztéseket 

Berlin, április 15. 
A birodalmi egyházi minisztérium 

szombaton délelőtt rendkivül nagyjelen- 
tőségü rendeletet bocsátott ki, amelynek 
célja az volna, hogy megszüntesse a né- 
metországi lutheránus egyházban duló 
harcokat. A rendelet a Hit er-kormány és 
a Hitler-kormánytól az élre erőszakolt 
Müller birodalmi püspök meghátrálását 
és az egyházi ellenzék győzelmét jelenti, 
bár ebben a pillanatbaan még nem álla- 
pitható meg, hogy pajjon palóban eléri-e 
célját s palóban helyreállitja-e a békét a 
birodalmi egyház kebelében. 

Ujabb szükségrendeleteket bocsát ki 

tett. Legutóbb két tekintélyes püspök 

Az egyházi minisztérium kibocsátott 
rendelete hatályon kivül helyezi azt a hi- 
res rendelkezést, amelyet Müller birodal- 
mi püspök január negyedikén adott ki e 
amely az egyházi életben is érvényre jut- 
tatta az árja-tételt. Emiatt a papok igen 
tekintélyes része éles ellenzéki harcot 
kezdett, amire viszont a birodalmi püs- 
pöknek az volt a felelete, hogy a tilta- 
kozó és szervezkedő papokat felfüggesz- 
tette. Azóta a harc az ellenzék és a hiva- 
talos egyház között állandósult s egyre 
komolyabb következményekkel fenyege- 

ta- 

a írancia kormány 
Mégiscsak csökkentik a írontharcosok nyugdijilletményét 

Páris, április 13. 

Lapzártakor érkező jelentésünk szerint 
szombaton délelőtt Doumergue miniszter- 
elnök, Germain Martin pénzügyminiszter 
és Rinoli nyugdijügyi miniszter kihallga- 
táson jelentek meg Lebrun köztársasági 
elnöknél és jelentést tettek azolról az 
nujabb takarékossági rendeletekről, ame- 
lyeknek kibocsátására a kormány elszán- 
ta magát. 

Doumergue kifejtette az elnök előtt, 
hogy az eddigi szükségrendeletekkel 2.8 
milliárdot sikerült megtakaritania, az uj 
rendeletekkel viszont ujabb 1.2 milliár- 

ála il E Aa 

Svédország is beteriesztett egy 

dot takarithatnak meg s igy a négymil- 
liárdos költségvetési fin megszüntnek 
tekinthető. Germain pénzügyminiszter vi- 
szont azt jelentette, hogy a hadoiseltek- 
tel kapcsolatban a kormány némi enge- 
dékenységre kényszerült, a rokkant nyug- 
dijak csökkentésétől azonban nem tekint- 
hetett el, bár ez a csökkentés most már 
csak 3 százalékos lett. A hadiárvák segé- 
lyezésére előirányzott összeget egyelőre 
érintetlenül hagyják. A kormány reméli, 
hogy ezzel a megoldással a frontharcoso- 
kat is kielégiti. 
A köztársasági elnök hozzájárult az 

ujabb szükségrendeletekhez. 

leszerelési javaslatot Geniben 
Az angol álláspontot erősíti az uj leszerelési javaslat 

Genf, április 15. 
Szombaton délben ujabb leszerelési em- 

lékiratot terjesztettek be a Népszövetség 
főtitkárságához. Ezt az uj javaslatot a 
svéd kormány juttatta el Genfbe. 
A svéd javaslat tulajdonképpen az an- 

gol leszerelési tervezetből indul ki s főbb 
pontjaiban az angol japaslat szándékait 
erősiti meg. Négy pontba szedett megál- 
lapitásai rövid fogalmazásban igy hang- 
zanak: 

1. A lefegyverzés gyakorlati megkezdé- 
se okvetlenül szükséges, bár ez a jelenlegi 
körülmények között csak bizonyos terü- 

A nagyváradi rendőrség 
elkészült a brassói hamis 
Gyémánt felértékelésével 

Nagyoárad, április 15. 
Pár nappal ezelőtt tartóztatta le a bras- 

sói rendőrség Gyémánt Károly nagyvára- 
di lakost, aki hamis igazolvánnyal uta- 
zott,. A brassói rendőrség táviratilag ér- 
deklődött a váradi, nagyszalontai és kon- 
stancai rendőrségtől Gyémánt előélete fe- 
lől. A nagyváradi rendőrség válasza sze- 
rint Gyémánt ott több szélhámosságot kö- 
vetett el. A nyomozás lefolytatása végett 
átkisérték Nagyváradra, ahol aztán ki- 
tünt, hogy a szélhámos többek között De- 
csapott egy váradi cipőgyárost és egy be- 
lényesi fogtechnikust, akik előtt mint 
egyik hajózási vállalat ügynöke jelent 
meg s előleget vett fel tőlük Palesztinába 
szóló utlevél beszerzésére. A nagyváradi 
rendőrség az üggyel kapcsolatban érint- 
kezésbe lépett a konstancai rendőrséggel 

megmagyarázta a főorvos ur, hogy ez- 
alatt a következőt gondolja: jólétben a 

I szellemi tulajdonságok elsikkadnak. 
Erre azonnal megértettem az egész elő- 

adást. A főorvos ur valószinüleg nagy 
jólétben éll Gu 
Mikor kijöttünk, egy fiatalember fel- 

letre korlátozódik. 
2. A megegyezésnek olyannak kell len- 

nie, hogy annak alapján az első pont meg- 
állapitása utbainditása legyen a tényleges 
leszerelésnek, ami elkerülhetetlen. 

3. A leszerelési egyezménynek olvannak 
kell lennie, hogy látható bizonyitékát ad- 
ja az egyenjoguság felé való haladásnak. 
4 biztonsági intézkedések a svéd ja- 

vaslat szerint is elkerülhetetlenek. A 
nagyhatalmaknak viszont meg kell talál- 
niok a módot arra, 
intézkedések 
nek. 

: hogy ezek a biztonsági 
minden államot kielégitee- 

is, ahonnan azt a tájékoztatást kapta, 
hogy Gyémánt ott is hónapokon át szél- 
hámosságokból tartotta fenn magát. 

Sulyos vallomás 
hangzott el a Stavisky ügyben 
Renauld volt igazságügy- 
miniszter ellen 

Páris, április 15. 
A képviselőház vizsgálóbizottsága előtt 

Cauroes törvényszéki biró sulyosan terhe- 
lő vallomást tett Renauld volt igazságügy- 
miniszter ellen. Renauld, aki annak ide- 
jén Stavisky ügyvédje vlt, igazságügy- 
miniszter korában az akkori párisi fő- 
ügyészen keresztül közbelépett Stapisky 
érdekében és a szélhámos ellen meginzi- 
tott bünpádi eljárás beszüntetését kérte. 
A közbelépésnek csak időleges skere 

volt, mert Daurbes és Deconte birák ellen- 
szegültek a kérésnek és Staviskyt egy hó- 
nappal később letartóztatták. 

émes! Ilyen rossz előadást még éle- 
temben nem hallóttam. 
És ekkor megszólalt mellette egy 

szakállas öregur, lehetett vagy hetven 
esztendős. Halkan és szomornan mondta: 
- Az még semmi fiacskám, az még 

igazán semmi. De én sem hallottam so- 
ha ennél rosszabbat. yüröskereszi sorsiegye értékteleni 

gadta meg Müllert s csatlakozott az el. 

hozott itéletet szombaton délelőtt az egyi 

találgatja. 

lenzéki mozgalmakhoz, amely igy már. 
már nagyobb tömegerőt képviselt, mint 
a hitleri egyház. 

Most aztán az egyházi minisztérium ha. 
tályon kivül helyezte a január negyediki 
rendeletet s ezzel kétségkivül sulyosan 
dezavuálta a birodalmi püspököt, E 
ugyanakkor semmisnek jelentette ki azo. 

1934 április 6 z zzzzzzzzzazzzzzzzzzzmzzzmzmzEzzzze
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ánya megháfrált 
püspök január negyediki

 rend eletét 

kat a felfüggesztéseket is, amelyeket az 
ellenzéki papok tiltakozása miatt rendeli 
el a birodalmi püspök. 

Insullt visszavonhatatlanul, 
végérvényesen, reménytele- 
nül, sőt csakugyan kiadják 

meti Insullnak, a sikkasztó a ; kai ban. kárnak, a sztambuli förvényszék döntém ellen beadott semmiségi panaszát a Sem 

mitőszék elvetette. A hires bankárt a; xilona nevü angol gőzös viszi 
a. " vorkb 

ERDEKES KIHÁGÁSI PERBFN 

budapesti rendőrkapitányság kihágási ! rósága. A panaszt zaplontega ÉDa volt magyar szépségkirálynő adta be jablo 
kai Mahay Károly ellen, aki a feljelentés szerint makacsul és kitartóan üldözi sze- relmével. A panaszos szerint Mahay egész 
nap a nyomában van, állandóan bizony- gatja forró szerelmét, sőt azt is megteszi. 
hogy egész éjszakán keresztül ácsorog ablaka alatt. Szaplonczay Éva azt is el- 
árulta a rendőrbirónak, Logy a hüséges, 
de neki nagyon kellemetlen imádó már 
hat esetben bünhődött megdöbbentő. ki- 
tartása miatt,. 

A Dádlott" nem tagadott, beismert 
mindent, azt is, hogy ugyanezért a vét- 
égért már hat esetben büntették meg, A rendőrbiró a beismerés után - mit tehe- 
tett mást, - hetedszer is elitélte jablon- kai Mahay Károlyt az erkölcsvédelmi tör vény alapján, kétnapi elzárásra, 

lemondott a 
bizottságának elnökségéről. A lemon 
politikai körökben igen nagy feltünést és 
izgalmat keltett, annál is inkább, mert 
okát senkisem tudja, viszont mindenki 

z. L, Piski. Néhány napi türelmet kérünk, amis a választ mi is megkapjuk és közölhet- 

Gy. S. Nagykároly. 
laszt kap. Kézirata azonban terjedelemben nem 

Néhány napon belnl vá- 

felel meg nekünk. 
néhány napig még 
adhatunkk 

Mindenesetre sziveskedjék 
várni, amig pontos választ 

SORSJEGYÜZENETEK: 
Sorsjegyügyekben csak ebben a rovatban válaszolhatunk. Kérjük t. előfizetőinket és ol- vasóinkat, érdeklődő levelükhöz ne is csatot- janak válaszbélyeget, mert levélben ugy sincs 

módunk és időnk válaszolni. 
P. Domokos, Székelykeresztur. Olasz vörös- 

kereszt sorsjegye nem nyert. 
Birnbaum Jenő, Erzsébetváros. Öst. Baulos sorsjegye nem nyert. 
S. I, Vajdahunyad. Magyar sorsjegyei és nyereménykötvényei értéktelenek. Olasz vörös- 

kereszt sorsjegye nem nyert. A „Debito Unifi- cato" sorsjegyének számát ujra adja me *a kibocsátási év feltüntetésével. ő 
Kraftsik Sándor, Máramar a 

magyar képviselőház külügyi 
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Most került nyilvános sságra Románia 
állatkivitelének Tebruárhavi kimutatása, 
amelyből kitünik, hogy a romávfai állat- 
kivitel igen szép kibontakozó irányzatot 
mutat, A statisztika adatai a következő 
számokat tartalmazzák: 

1885 szarvasmarha, a. jannárban kivitt 
1595 darahbal szemben, 84.144 ker. bacon 
(25.305 kgr. veolt januárban, 20.305 ker. 
íriss hus (előző hénapban 12.211 kgr.), 
valamint 315 élő juh. Visszaesést c

sak a 

disznókivitelnél mutat, ahal csak 4004 ál- 
lat került kivitelre az előző hónapban 
exportált 4556 darabbal szemben. 
Érdekes, hogy az általában szépen emel- 
kedő export-tételek közzt, végerelmé- 
nyében éppen ez a iászaeső tendenciát 
mutató télel a legácőekesebb: a romániai 
disznókivitel aesésének története 
van, mégnedig érdekes története és éppen 
erről lesz ez alábbiakban. 
A diszmőkivi.el visszaesése ugyanis az 

év elsx napjától, kezdve kisértő jelenség 
a romániai állatkiviteli kimutatásnak. A 
helyzet tudniillik az, hogy Csehország 
egészen egyszerüen nem tartotta be ke- 
reskedelmi szerződésben vállalt kötele: 
zettségeit és exportunk visszaesése egy- 
szerüen katasztrófális lett volna, ha tör- 
ténetesen nen kerül piacnnket rekon- 
penzálni azzal, hogy Anglia felé megnö- 
vekedeti e cikkben a kivitelünk. uglin 
példánul februárban mintegy 1000 disznó- 
val többet vett, mint az előző hónapban. 
Ayecseh piac különös magatartása miatt 

az év első három hónapjában nem keve- 
sebb, mint 200 millió lej veszteség érte a 
román állattenyésztő mezőgazdaságot, il- 
letve az állatexportot: Csehország usy- 
látszik, fütyül a kisantant gazdaságpoli- 

" 

tikai célkitüzéseire és megállapításaira, 
másképp nem is magyarázható meg az a 
semmibevevő magatartás, amellyel szom- 
szédját és szövetségesét, termelvényeinek 
nagyvásárlóját: Romániát kezeli. 
A cseh piac magatartása miatt komo- 
lyabbtermészetü konfliktus keletkezett 
Románia és Csehország között és en- 
nek a konfliktusnak eredményeképpen 
most igen nagylontosságu tárgyalások 
folynak Bukarestben. 
Az gfszágosjelentőségü. de elsősorban 

az ertélyi állattenyésztő mezőgazdaságot 
éfintő üggyel kapcsolatban alkalmunk 
volt beszélgetést folytatni Birtolon Aurel 
ny. őrnaggyal, aki jelenleg az Állatex- 
port Szindikátusok Szövetségének alel- 
nöke. Az őrnagy - aki Pop C. István ve- 
je, - a rezsimváltozásig a Szövetség el- 
nöke volt, a kormányváltozáskor is meg- 
maradt a Szövetség vezérkarában, mert a 
egkitünőbb szakemberek egyike az állat 
kivitelben. Birtolon Aurel a következők- 
ben ismertette a helyzetet: 
- Csehszlovákiával kötött kereskedel- 

mi konvenciónk nem állott kompenzációs 
alapon. Egyszerüen közösen megállapi- 
tott kontingensek szerepeltek az egyez- 
ményben és. mint rövidesen kiderült, 
ez a megállapodási forma csődöt mon- 
dott. Egyszerüen egyoldaluvá vált a 
megegyezés, mert Csehország nem tel- 
jesitette. 
- A konvencióban kikötött sertéskon- 
tingens majdnem teljesen kiesett, a hu- 
szonöt vagonban megállapitott zsirkon- 
tingenssel hasonló volt a helyzet és a 
uza és kukoricakivitel körül is bajok 

voltak, mert a cseh piac nem vette fel a 
számunkra biztositott kontingens meny- 
nyiségét, sőt, még csak közel sem járt ki- 
pitelünk az engedélyezett kvantumok- 
oz... 
Ez volt az első három hénap mérlege: 
körülbelül 200 millió lejes deficit. ] 
Ugyanakkor ugyanis, amikor a ro- 
mán piac csaknem teljes egészében fel- 
vette a cseh behozatali kontingens téte- 

it, mi semmit sem tudtunk elhelyezni 
a szomszéd állam piacán, Így a keres- 
kedelmi mérleg teljesitési aránya, az 
első évnegyedben 1:9 arányban Cseh- 
szág, javára, egyoldalu módon ala- ult ki. 

A helyzet igen sulyos volt, a román 
állattenyésztő mezőgazdák elkedvetlened- 
tek, a kétszázmilkes bevételhiány igen 
sulyosan éreztette hatását, ugy, hogy a 
Szövetség megbizásából február hóna 

Arad, április 15. 

rudán, bár semmif 

felyamán kiutaztam Prágába, ahol illeté- 
helyen a legerélyesebben tiltakoztam ! 

a különös magafartás ellen és kijelentet- 
tem, hogy amennyiben nem változik meg 
7 helyzet, minden erőnkkel azon leszünk, 
10gy 

Románia megfelelő intézkedéseket lép- 
feszen életbe a cseh behozatallal szem- 
. 

- Az intervenciónak meg is lett a ha- 
tása: Prága nyomban közölte illetékes 
bukaresti körökkel, hogy hajlandó bele- 
menni abba, miszerint a megállapitásra 
kerülő kontingenseket kompenzációs ala- 
fen bonyolitsuk le. Ez azonban február- 
ban már hihetetlen ujabb veszteségeket 
jelentett volna számunkra. Ugyanis Cseh- 

lország már csak akkor akart kompenzál- 
ni, amikor valutáját leértékelte. Igy, a 
kempenzáció révén a mezőgazdáknak 
megtérülő 10 százalékos jutalék, amelyet 
az eladási áron felül térit meg a kom- 
penzációs tételeket az országba behozó 
vállalkozó, tehát ez a jutalék nem fedez- 

A római Európa-bajnokságra Ro- 
mániában is válogalttak, de pénzt 

Csebország mos! már nagy 
érdeklödési muiai a romá- 

niai sertlés iráni! 

te volna a veszteséget, amely a valuta ár- 
leszállitása miatt mintegy 16 százalékot 
tett volna ki. 
- Ilyenformán tehát a cseh piac jól 

jött volna ki azzal, hogy az első két hó- 
napot ellazsálta, amennyiben még akkor 
is, ha most már kompenzációs utra tere- 
lődik a forgalom, még mindig 6 százalé- 
kos tiszta megtakaritás mutatkozik szá- 
mukra. 

- A hosszadalmas tárgyalások miatt 
az első negyedév beviteli kontingense az- 
után elesett a román piac számára: Ro- 
mánia a most elmult három hónap alatt 
csaknem teljesen kimeritetlenül Ragyta 
csehországi exportkontingensét. .. 
- Március huszonnyolcadikán azután 

megérkezett a cseh bizottság, hogy a má- 
sodik negyedévi kontingenst megállapit- 
suk. Felajánlották. hogy hajlandók a 
kompenzáciés rendszer alapján 20 száza- 
lékot tériteni a vételáron felül a romániai 

9, oldal. 

exportálóknak. A román kormány a ma- 
ga részéről szintén hajlandó ezt a husz 
százalékos téritést teljes egészében az 
exportálók kezeihez juttatni, sőt 

szó van arról is, hogy a Csehország felé 
irányuló állatkivitel támogatására be- 
vezetik az exportprémium rendszert. 

Az még nincs eldöntve, hogy ezt a 
rémiumot valutaárfolyam rekompenzá- 

esel oldják-a meg, vagy pedig a kivi- 
telre, kerülő áru után közvetlenül fizetik 

e Csehország most már erős érdeklő- 
dést mutat a romániai sertéskivitel iránt 
és hajlandó lenne, hogy ugy mondjam, 
minden mennyiséget felvenni. Most már 
azonban bizonyos nehézségek mutatkoz- 
nak, mert a termelés, éppen a cseh piac 
elzárkózása miatt, vesztett tempójából. 
Ennek ellenére a szükségletet el tudjuk 
majd látni és most már bizonyos, hogy a 
cseh piac felveszi a teljes kontingenst, 
mert Egen Romániába csak annyi árut 
hozhat be, mint amilyen arányban átve- 
szi a román kontingens tételeit. 
- Érdeklődés máris erősen mutatkozik. 

A bukaresti Controllbank például egyma- 
ga hajlandó 2000 sertést átvenni a romá- 
niai termelőktől és kompenzációs alapon 
kivinni az országból, illetve arra, hogy 
ezt az árut cseh behozatali cikkek ellené- 
ben elhelyezi a cseh piacon. A tárgya- 
lások most vannak folyamatban és min- 
den valószinüség szerint rövidesen ered- 
ményesen be is fejeződnek. 
- Summa summárum: a helyzet az, 

hogy a román állatexportnál sokkatigérő 
fejlődési folyamat mutatkozik. 

(b) 

nem adnak a versenyzőknel 
Abrudán Zoltán légsulyu birkózóbajnokot kétvállra fektette 

a birkózószövetség levele 

Szatmár, április 15 
Abrud Zoltánnak hivják azt a rokon- 

szenves fiatalembert, aki Románia légsu- 
Iyu birkózó-bajnoka. Itt él Szatmáron, 
minden sporthoz ért, szerény, csendes, 
jómodoru fiu, nem vakitotta el még az 
sem, hogy a Balkán-olimpiászon légsuly- 
ban első helyen végzett és összes ellenfe- 
leit leteritve, jelentős győzelmet szerzett 
a román sportnak. 
Rómában, április 22-én nagyszabásu 

birkózó-versenyek lesznek, amelyeken az 
Európa-bajnokság kérdése dől el. 
Abrudán hetek óta komoly edzést foly- 

tat és készül a római Európa-bajnoksá- 
gokra, mert a lapokban azt olvasta, hogy 
légsulyban őt küldi ki Románia erre a 
versenyre. 
Szorgalmasan dolgozott hát a fiatal Ab- 

Ae hivatalos értesitést 
nem kapott a kiküldetésről. De ezt csak a 
bürokrácia pontatlanságával magyarázta. 
Nem ujság ez Szatmáron, Itt megtörtént, 
éppen a mult héten, az is, hogy a rendőr- 
séghez csak a román nagypéntek délután- 
ján érkezett meg a rendelet arról, hogy a 
ketcskedők szerdától kezdve egészen 
szombatig délben és este egy órával to- 
vább nyitva tarthatnak. Igy tehát jogos 
volt a kis Abrudán feltevése, hogy majd 
megérkezik egyszer a hivatalos értesités 
is a római kiküldetéséről. 
Aki sokat vár, nem vár hiába. 
Végre tegnap megérkezett a báirkózó- 

szövetség levele Abrudán Zoltánhoz. 
Jobb későn, mint soha. 
A levélben közlik vele, hogy kiküldik 

Rómába, képviselje az ország szineit. Ti- 
zennyolcadikán kell indulnia, Zsombolyán 
keresztül. Arra megy a szövetségi elnök 
is és Abrudán ott csatlakozhat hozzá. 
Ha van elég pénze.. 
Mert itt van a furcsaság a levélben. 

Kiküldeni kiküldik a kitünő birkózót, de 
pénzt nem tudnak adni hozzá. Szegény a 
szövetség. Nincs pénz a kiküldetéshez, 
Szegény a szövetség, de gondos, Mert 

azt például pontosan közölték Abrudán- 
nal, hogy a rámai uthoz hétezerötszáz 
lejre van szüksége. 
Hogy azután milyen módon teremti 

elő ezt a hétezerötszáz lejt hogy a saját 
pénzéből megy-e, vagy betör, vagy lop, 
vagy kölcsönkér' ez az ő dolga. Mint a 
hogy az is az ő kötelessége, hogy ha tud, 
Zsombolyán csatlakozzék a szövetségi el- 
nökhöz. 

De ha nem mehetnek a birkózók, miért 
megy a szövetségi elnök? 

Ezt jogosan kérdezhetné minden épeszü 
ember. 
Itt áll Abrudán légsulyu birkózó bajnok, 
zsebében a szövetség levelével, izmaiban 
az erejével, szivében az akarattal, hogy 
Rómában méltóképpen képviselje Romá- 
nia szineit. 
Csak éppen pénze nincs. 
ak éppen a hétezerötszáz leje hiány- 

zik, ahhoz, hogy kimehessen Rómába. 
Ezzel a problémával ő sem tud megbir- 

kózni. 
Tizennyolcadikán indul az elnök Ró- 

mába. 
Lehet, hogy egyedül fog indulni. 
Futballra van pénz, birkózásra nincs. 

Pedig a birkózásban esetleg sikerkilátá- 
saink vannak. Mig a futballban?... 

Persze, kellene valamit csinálni. Társa- 
dalmi akecióva volna szükség, de az embe- 
rek nem adnak. A városnak van pénze, 
adhatna. Sportcélokra is harmincezer lej 
van megszavazva a költségvetésben. Ez 
azonban futballra kell. 

Igy áll a helyzet és mert igy áll, azt 
hisszük, nyugodtan bejelenthetjük, hogy 
Romániát, a római Európa-bajnokságo- 
kon, egyedül a szövetségi elnök képviseli 
majd. 

(b. 1.) 

Labdarugás 
KIPA VA- 
KUPA MCS... 

A Középeurópai Amatőr Kupát Romá- 
nia nyerte. Zöld-gyepen. Mikor aztán a 
román szöpetség érdeklődni kezdett az 
értékes kupa után, kiderült, hogy ez a re- 
mekmiovü serleg csak - papiron létezik... 
A kupaszabályzat szerint a dijat annak 
az ország szövetségének kell megvennie, a 
melynek állampolgárai közül kikerül a 
kupabizottság elnöke. Ennek a bizotíság- 
nak jelenlegi elnöke Janicsek f(Anszíria). 
RKRománia megkeresése folytán bizonyos, 
hogy az oszírák szövetséget iulletékes fá- 
rum fölszólitja, hogy rővid uton készit- 
tesse el az amatőr-kupát, amit pégre sa- 
ját fehér asztalán is szeretne már láfni a 
román pálogatott... 

A mai nap müsora: 

Bukarestben: Bohemians-Román A. 
válogatott világbajnoki edző mérkő- 
zés. 
Braila; Kispest-Franco Romana. 
Temesvár: Nemzeti-Ripensia, Ki- 
nizsi kombinált. 
Bécs: Magyarország-Ausztria. 
Luxemburg: 
xemburg világbajnoki selejtező mér- 
kéőzés. 
Prága: Lengyelország-Csehszlová- 
kia világbajnoki selejtező mérkőzés 
(bizonytalan a megtartása [) 

Négy márka miatt profivá nyilvánitot- 
ták Noack hires német válogatott játé- 
kost, dacára annak, hogy azt pár nap 
mulya visszatéritette. Mióta ilyen szigoru 
az álamatőrségéről hires német futbali? 
Gyergyőszentmiklóson játszik 21-én és 

23-án a brassói Ívria, a GySE, illetve a 
Kolping ellen. 

Aftlétika 
Bologna-Barcelona 71:51. Egyetemkö 

zi válogatott viadal Barcelónában. A leg- 
jobb eredmény az olasz Nannetti 4 per- 
ces 1500 métere volt. A spanyol egyetemi 
csapat a 4x100 méteres stafétában uj spa- 
nyol rekordot futott 44.1 mp-el. 

Torna 

A BUDAPESTI VILAGBAJNOKSA.- 
GON biztos indulók Spájc, Olaszország, 
Lengyelország, Belgium, Csehország, Ang- 
lia, Finnország, Palesztina, Mexikó, Ju- 
goszlápia, Franciaország, Bulgária, Né- 
metország, Hollandia, Luxemburg és Ma- 
gyarország. 

Vivás 

Szenzációs eredménye van az olasz 
szövetség körlevelének, melyet a vivó- 
mesterekhez intézett. Eszerint mánden 

mester, aki olimpiai helyezettet nevel, 
3000 lira jutalmat kap a szövetségtől. 
Azóta Olaszországban gombamód szapo- 
rodnak az ujonnan feltünt nagyszerü vi- 
vók, mert a mesterek sokkal lelkesebben 
foglalkoznak a tehetségek felkutatásával 
és kiképzésével. 
Ragno az idei olasz párbajtőr (epée) 

bajnok. 2. Rastelli. 3. Riccardi. 4. Bat- 
taglia. 

Foot ball, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

Franciaország-Lu- 
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A francia Vörös Kereszt hatalmas fedett gép kocsikat rendezett be gyógyszertárnak. Ezek 
a kocsik állandóan uton vannak és a szegény ebb néposztályokat ingyenes gyógyszerrel lát- 

ják el. Müködésük nagyon áldásosnak bizonyult. 

a * " y [ [/ 7 Mi az igazi női szépség 
Helytelen vágányra siklott a férfi és nő közötti versengés 

Érdekes beszélgelés a nő szépség-sebészével 
„A nő akkor kezd szép lenni, a 

mikor megfleledkezik szépségéről. 
(André Gide: Lécole des femmes.) 

- Beszélgessünk a nőkről, professzor 
ur, - mondtam Verebély Tibornak, a ki- 
váló sebésztanárnak, akit meglátogattam 
klinikáján. 

Nem talált semmi meglepőt a kérésben 
és nem kellett neki magyaráznom, hogy 
miért éppen vele akarok beszélgetni a 
nőkről. Nem is lehet vitás, hogy a női 
testet ő ismeri ma legjobban Magyaror- 
szágon, még pedig épp azt a női testet, 
amelyről érdemes beszélgetni: a szép női 
testet, vagy a megszépülni akaró női tes- 
tet. Verebély professzor volt Pesten az 
első, aki ugynevezett plasztikai mütétet 
végzett szép nőkön. Lássuk, vajjon mi- 
lyen következtetéseket vont le a női test- 
ből a női lélekre az orvosprofesszor ? 

- Szivesen. Hát beszélgessünk róluk, 
- mondja a professzor éppen két mütét 
közben. Az egyiket most fejezte be, vár- 
nom kellett rá félóráig és a másikra most 
készitik elő a mütőt. 

Nyakig fehér köpenyben ül velem 
szemben Verebély ibor. Leteszi szem- 
üvegét az asztalra. Világoskék szeméből 
a költő, vagy az egykori hegedümüvész 
tekintetének tisztasága árad felém. Vár- 
ja a kérdéseket, mint egy remek tenisz- 
bajnok, aki biztos abban, hogy minden 
labdát azonnal éles ivben visszavág. 
- Olvasta a hirt a lapokban egy uj 

amerikai klubalapitásról? - mondtara 
neki. - Ez a klub azt hirdeti, hogy a 
női szépség többet ér, mint az egészség. 
daát megőrültek, de itt Európában is 

hajlamosak az emberek az ilyen őrült- 
ségekre. , 
- Ez nem ujság számomra, - felel a 

professzor. - A nők it is hajlamosak 
arra, hogy egészségüket feláldozzák 
szépségükért. Ezek a mái divatos nők. 
- És mi a véleménye róluk, ezekről a 

mai divatos nőkről ? 
- Itt két vélemény van. A férfié és az 

orvosé. 
- És vannak pontok, melyeknél a két 

vélemény összeütközik. 
- Feltétlenül vannak ellentmondások 

a férfi és az orvos véleménye között. 
Ezeket nehéz eldönteni. Melyik véle- 
ményre kiváncsi? A férfiéra, vagy az 
orvoséra ? 
- Lássuk előbb a férfiét. Férfi több 

van, mint orvos. 
- Mint férfi, a nőben azt az élettársat 

keresem, aki a benne élő családi ösztön- 
nek a legjobban megfelel. Eltekintve at- 
tól, hogy élettársam jövendő ivadékai- 
mat akarom benne látni. Mint férfi, az 
egészséges nőt szeretem, aki elsősorban 
az anyaságra termett. Ez a nőideálom. 
- Mint férfié? 
- Igen. 
- És mint orvosé ? 
- Pontosan ugyanez. Bennem, a nőről 

alkotott fellogásomban nem ütközik ösz- 
sze a férfi és az orvos. 
- Akkor most a férfitől és az orvostól 

egyszerre szeretném megtudni, mi a vé- 
leménye azokról a nőkről, akik homlok- 
egyenest ellentétei az ön nőideáljának ? 

egyforma 

- Mindazt, ami a mai nőben, a mai 
nőnél és a mai nő körül az egészség ro- 
vására és a természet meghamisitására 
törekszik, elitélem. A divatban és a szép- 
ség kialakitásában csak azt tartom meg- 
engedhetőnek, ami a természet hibáját 
igyekszik kijavitani. Elitélem a ruzst, a 
szemöldökcsipeszelést, a vörös körmöt és 
mesterséges lefogyást. 
- Szóval, a természet nem követett el 

hibát, amikor a női körmöket nem lilára 
vagy ezüstre festette és akkor sem, hibá- 
zott a természet, amikor szemöldököt nö- 
vesztett a nőnek. 
- Tökéletesen igaza van. A szemöldök 

cupfolás nem a természet hibájának kor- 
rigálása, hanem utálatos ostobaság. 
- Mona Lisának 

szemöldöke, - jegyzem meg félig-med- 
dig a szemöldöktépő nők védelmére. - 
A mai férfi talán Gioconda bágyadt és 
titokzatos tekintetét keresi a nőben és 
bágyadt korunkhoz illik ez a szemöldök- 
telen, bágyadt titokzatosság. 
- Igaza lehet, - felel a professzor - 

de én ebben a szemöldökcibálásban in- 
kább a sémára, az egyformaságra való 
törekvést látom a mai nő részéről. Ugyan 
igy akar sématizálódni a mesterséges le- 
fogyással is, amelyet az egészségre a leg- 
veszedelmesebbnek, az anyaságra a leg- 
károsabbnak tartok. A női nemet kinzó 
kóros állapotok egész sora függ össze a 
tulzott soványodással. Ezenkivül a leso- 
ványitás a női szépség rovására is törté- 
nik, mert a természet a női testen a kör- 
vonalak lágyságát és a női testben a bel- 
ső vonalak elhomályosulását tüzte ki cél- 
jául, hogy igy megalkossa a természetes 
szépségideált. Ezt a női eszményképet a 
görög szobrok ábrázolják legtökéleteseb- 
en. Ezzel szemben a lesoványodás di- 

vatja a csontokat és az inakat rárajzolja 
a női testre. Egy mai divatos szép nő 
teste olyan, mint a csontváz. Majdnem 
kiszurják a bőrüket a csontok. 

- És mennyiben függ össze a szemöl- 
dökkitépés ezzel a soványsággal, amely 
egyikünknek sem tetszik ? - kérdezem. 

- A nő és a férfi között a versengés 
helytelen vágányra terelődött. A nők ab- 
ban látják a férfival való egyenlőséget, 
hogy ugyanolyan munkát akarnak vé- 
gezni, mint a férfiak és testük külsejé- 
ben is a férfiakhoz akarnak hasonlitani. 
Ezért akarnak egyformán soványak len- 
ni. Ezzel sémát teremtenek. Öltözködé- 
sükben is szivesen követnék a férfiak 
séma-öltözködését, de a divatszalónok 
ezt nem engedik meg. Szemöldöknélkül 

tekintetre tesznek szert az 
egyformaság divatjában. Mert a kicibált 
szemöldök minden nő arcának ugyanazt 
az idegenszerü kifejezést adja, hasonlót 
Mona Lisáéhoz. 

- De Mona Iisa nem sportolt! 

- Örülök, hogy a sportot szóbahozta. 
Igazán nem vagyok sportellenes, de 
mindahhoz, amiről a mai nővel kapcso- 
latban beszélgettünk, hatalmasan hozzá- 
járul a sportolás rettenetes tulozása. Az 
a mondás, hogy „ép testben ép lélek', a 
mai nőnél a testiség előnyére alaposan 
eltolódott. Mindent a test müvelésére és 

egyáltalában nincs 

A régi, fából készült bárkákat mindenütt a világon lassanként kiszoritják az acélból épült 
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tengeri jármüvek. Angliában a Temze partján rendeztek be egy üzemet, amely a kivénhedt 
bárkákat összegyüjti, máglyára rakja és elégeti. 

velésére ! 

- Szebb lett-e a nő Vénusz óta ? 
- A természet és a fejlődés nem tette 

szebbé a nőt. Hogy milyennek látjuk a 
szép nőt, ez korok szerint változik. Min- 
den kornak megvan a maga szépségide- 
álja és ez az ideál az összes uralkodóesz- 
mék eredője. A mai kor eszmeáramlatai 
ugy játszanak össze, hogy a mai férfi 
nem a családalapitáshoz szükséges élet- 
társat, hanem a versenytársat és - na- 
gyon finoman teszi hozzá: - a játékpaj- 
tást látja a nőben. S a férfiak számának 
csökkenése is hozzájárul ahhoz, hogy a 
mai nő minél jobban, ruzzsal és szines 
körömmel, fel akarja kelteni a férfi ér- 
deklődését és testalkatán változtatni 
igyekszik. 

- A plasztikai mütétek divatja is ide- 
tartozik ? 
- Feltétlenül. De mintha most stag- 

nálna ez a divat. Talán azért, mert az 
ilyen mütét nem mindig olyan kielégitő, 
mint remélik. Az ilyen plasztikai müűté- 
teknél is ugyanaz a szempontom, mint 
minden beavatkozásnál, amely a női tes- 
tet érinti. Csak akkor végzek plasztikai 
mütétet, ha az egészségre és az anyaság- 
ra nem ártalmas. Más megitélés alá esik, 
ha a mütét összefügg a nő foglalkozásá- 
val, nem akarom mondani, hogy hivatá- 
sával, mert a nő hivatása az anyaság. 
Egy táncosnő például nem táncolhat lógó 
mellel. UÜgy-e, megérti ? 

- Természetesen. De ha már az előbb 
szóbakerült a test rovására elhanyagolt 
női lélek, beszéljünk erről is. Ha a test a 
lélek rovására szépül, akkor el is csu- 
nyul. Ez a véleménye ? 
- Igaza van! Épp ez az oka, a lélek 

elhanyagolása, hogy ma annyi az aggle- 
gény, aki nem találja meg a neki való 
élettársat, hanem sématizált csontváz- 
leányokat lát mindenfelé, akik sportol- 
nak és flörtölnek. De bizzunk a termé- 
szetben. A női test és a női lélek meg- 
billent egyensulyát a természet előbb- 
utóbb helyre fogja állitani. Párisban a 
molett nő már kezd divatba jönni. Meg- 
győződésem, hogy a mai kilengést a mo- 
lett nő fogja egyensulyozni. 

semmit, vagy nagyon keveset a lélek mü- 

- A molett nő meghozza az uj női lel- 
ket is ? 
- Igen. Minden divat és minden tár- 

sadalmi kilengés bizonyos események és 
láthatatlan tényezők következménye. 
Talán a természet most ugy okoskodik, 
hogy gátat kell vetni az emberek szapo- 
rodásának és ezért türi el a sovány szem- 
öldöknélküli nőt. És ha majd megint azt 
akarja, hogy az emberek szaporodjanak, 
visszaadja nekünk az anyaságra rendelt, 
szemöldökös nőt. 
Egy képre esik a pillantásom. Ott áll a 

professzor asztalán. Egy szőke szép nőt 
ábrázol, aki rettenetes kinok után itt 
halt meg a klinikán. Dedikálta a képet, 
„kedves professzorának". Önkéntelenül 
kiszalad a számon és a képre mutatok: 
- És mindez igy végződik. .. 
- Igen, a halál mindebbe beleszól, - 

szól csendesen a professzor. 
Együtt nézzük a képet és már egészen 

másról beszélgetünk. A sebész „rettenc- 
tes hatalmáról', amellyel belevág az em- 
beri testbe. hogy küzdjön a halál ellen. 
És jönnek a tanársegédek, jelentve, 

hogy a mütőben már mindent előkészi- 
tettek egy uj operációra. 

Rab Gusztáv 

Apróhirdetések 
egy szó 1.- lej, vastag betükből 2- lej. 
Legkisebb hirdetés 20.- lej. A hirdetési di 
jak előre fizetendők. Támpéldányt nem 
adunk. Apróhirdetési felvételi helyek: 1. Ki. 
adóhivatalunk, Str. Síta Mina o9. (prin Calea 
Calarasi), Telef. 3-37/31; 2. „Minerva" köl. 
csönkönyvtár, Calea Victoriei 50. Pasagiul 
Victoriei Subsol; 3. „Presa" hird. iroda, Str. 
Sárindar 24. 4. Schulder Carol. bhird. Iroda, 
Str. Eugen Carada 2. 5. Consumul Nifon, Sttr. 
Nifon 1., Rond, (Bulev. Maria sarok); 0. Ge. 
orge Georgescu, trafik, Colonel Mihail Ghica 
74 „Lucretiu"-tőzsde, főpósta előtt, (alea Vic. 
toriei-Str. Carol sarok. Frátiii !t. loma 
sönyvkereskedés, Piata Filantropia 2. sz. üz. 
let és a Bukaresti Lapok összes pénzbeszedői. 

Veszek aranyfogat (koronát) grammját 105 
lejért, minden levonás nélkül, veszek arany- 
ezüstpénzeket és törmeléket. Eskenazi, Str. Za. 
rafi 12. (Prin Lipscani) 214150 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki nem váltott, ke- 
veset használt ruhák, felöltők, trenchcoatok, 
szmokingok minden nagyságban, olcsón kap- 
hatók. Manchester, Coltei 27. 2300 

Dr. Botvinik berlini specialista bőr. és nemi- 
bajokban. Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasárnap 9- 
10-ig. Piata Rosetti 6. (Bulev. Carol). Telefon 
3/34-11. 211146 

Kiadó 
összkomfortos, különálló ház köznontban, 
kutorozva : háló, ebédtő, kis-szalon, roda, 
türdőszoba és melékhelyiségek. Bukarest, 
Strada Vasile Lascar 9a. (d u 3-6-g) 

Ha bármilyen könyvre 
van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv, szin- 
darab, divaflap, vagy kotta, forduljon bízalommal a 
Brassól Lapok Könyvosztályához, Brassó. 

OLVASSA és TERJESSZE! 

Hogyan éljen * 
a mai ifjuság m 
A szexuális függetlenség haszna, kára 
és tanulságaii 

Mit szabad a lányoknak? 
Mit szabad a fiuknak? 
Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadság 
vagy szexuális függetlenség. - Nemi 
érettség, nemi élet. - A nő felszabadu- 
lása, az ifjuság szabadsága. - Az ifju- 
ság szexuális arcvonala előtt. - Lányok 
és fiuk a szabadszerelemben. - A ser 
dültseg kora, pubertás. - A pajtásházas- 
ság. - A házasság akadályai - Ugy és 

azt szabad-e a lányoknak, amit a fiuk- 
nak. - A fiuk nemi élete a házasságon 
innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - A ne- 
mi betegségekről. - Hogyan éljen a mai 
ifjuság, hogy a tegnapi embernél boldo- 

gabb lehessen? 
Irta: Wallenstein Árpád szakorvos. 

Kapható a Ara 60 lej 
Brassói Lanok könyvosztályátan. 

Felelősszerkeszeő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Srasop-Brassó. 


